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L a s e d u t a cominc ia alle ore 14.5, 

S C A L I N I , segretario, dà l e t t u r a del pro-
cesso v e r b a l e del la s e d u t a p r e c e d e n t e , che è 
a p p r o v a t o . 

Omaggi. 

P R E S I D E N T E . Si dia l e t t u r a degli o-
maggi p e r v e n u t i a l la C a m e r a . 

S C A L I N I , segretario, legge : 
D a l s ignor ingegne re GL Robecchi , Na-

1403 

poli . — « L 'essere o non essere » del la no-
s t r a f o r z a mi l i t a re - copie 200; 

D a l c o n t e E m a n u e l e M o r o z z o della Rocca . 
— Le s to r ie de l l ' an t i ca c i t t à del Monte re -
gale, o r a Mondovì in P i e m o n t e . Volume I I I , 
p a r t e 2 a - u n a cop ia ; 

D a l Munic ip io e Cassa d i r i s p a r m i o di 
M o d e n a . — M o d e n a a Carlo Goldoni nel se-
condo cen t ena r io dal la s u a n a s c i t a - X X feb-
b ra io 1907 - u n a copia; 

D a l l ' U n i v e r s i t à degli s t u d i di P i sa . — 
Anna l i delle U n i v e r s i t à t o scane , T o m o 270 

— u n a copia; 
Da l l a Di rez ione genera le della Cassa de-

pos i t i e p res t i t i . — Re laz ione e r e n d i c o n t i 
c o n s u n t i v i p r e s e n t a t i alla Commiss ione di 
v ig i lanza - A n n o 1906 - vo lume I o - copie 10; 

D a l Minis tero dei l avor i pubb l i c i . — R e -
l a z i o n e sui serviz i d i p e n d e n t i da l la Direz ione 
gene ra l e di p o n t i e s t r a d e . - Eserc iz io 1906-
1907 - u n a copia ; 

D a l l a regia Commiss ione pei servizi ma-
r i t t im i . — I n d a g i n i c o m p a r a t i v e sul la ma-
r ina m e r c a n t i l e dei p r inc ipa l i S t a t i con spe-
ciale r i g u a r d o ai servizi sovvenz iona t i , vo-
l u m e I V - copie 520. 

Da l Minis tero dei l avor i pubb l ic i . — Re-
laz ione sui servizi d i p e n d e n t i dal la Di rez ione 
genera le delle O pere i d rau l i che (Io luglio 1890, 
30 g iugno 1906) : 

P a r t e I , T u t e l a e polizia i d r au l i ca - co-
pie 5 ; 

P a r t e I I , voi . I , Di fesa id rau l i ca - co pie 5; 
P a r t e I I , voi. I I , Difesa id rau l i ca - copie 5. 
D a l Minis tero d e l l ' i n t e r n o . — Re laz ione 

d ' i n c h i e s t a s u l l ' a m m i n i s t r a z i o n e c o m u n a l e 
di A d e r n ò (Ca tan ia ) - copie 3. 

D a l Minis tero delle finanze. — Re laz ione 
sui servizi d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e finanziaria 
p e r l 'eserciz io 1905-906 - copie 50. 

Da l l a R e p ú b l i c a O r i e n t a i del U r a g u a y . 
— A n u a r i o es tad í s t i co , T o m o I - Anos 1904 
a 1906, copia u n a . 
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Dal Regio I s t i t u t o d ' i n c o r a g g i a m e n t o in 
Napol i — Relaz ione dei lavor i compiu t i da 
quel Regio I s t i t u t o , ne l l ' anno 1906, l e t t a 
n e l l ' a d u n a n z a del 25 apr i le 1907 dal segre-
t a r io generale onorevole F rancesco N i t t i -
copia una . 

Dal Regio I s t i t u t o d ' i n c o r a g g i a m e n t o in 
Napol i . — Ricerche s to r iche di T. Ores te 
M a s t r o j a n n i , pubb l i ca t e per del iberazione 
di quel Regio I s t i t u t o , in occasione del p r i m o 
cen tenar io - copie u n a . 

Da l Minis tero de l l ' i s t ruz ione pubb l i ca , 
R o m a . — Concorsi e r imbors i paga t i dal lo 
S t a t o ai c o m u n i per l ' a u m e n t o degli s t i p e n d i 
agli i n s e g n a n t i e l emen ta r i in d i p e n d e n z a 
dalle leggi 11 apr i le 1886, n. 3798 e 8 lu -
glio 1904, n. 407 dal 15 apri le 1905 al 31 
agos to 1907 - copie 50. 
' Da l signor A. Vezzini. — La ques t ione 

religiosa - Dover i e d i r i t t i del la ica to - co-
pie 2. 

D a l Conseil d ' a d m i n i s t r a t i o n de la D e t t e 
Publ i que O t t o m a n e , Cons tan t inop le . — R a p -
porta gónéra l sur la gestion des dìmes, a g h n a m 
e t r e v e n u s divers , a n n é e 1906-907 - co 
pie 2. 

Da l Minis tero della m a r i n a . — Relaz ione 
sulle operazioni della l eva di mare de l l ' anno 
19067 s u i n a t i n e l 1 8 8 5 ~ C 0 P i e 2 -

Congedi. 
P R E S I D E N T E . H a n n o chiesto congedo , 

pe r mot iv i di f amig l ia , gli onorevol i : S t o p -
patOj di giorni 10; B o t t e r i , di 8; Morelli E n -
rico, di 8; Romuss i , di 8. P e r mot iv i di sa-
lu te , l ' onorevole Molment i , di giorni 20. 

(Sono conceduti). 
! abrogazioni . 

P R E S I D E N T E . L 'o rd ine del g iorno reca 
le in t e r rogaz ion i . 

L ' ono revo l e Aroldi h a i n t e r r o g a t o il mi-
n i s t ro della i s t ruz ione pubbl ica « per sape re , 
se di f r o n t e alle r e c e n t i denuncio di f a t t i 
t u r p i ver i f icat is i in I s t i t uz ion i di i s t ruz ione 
e di educaz ione d i r e t t i da ecclesiastici , n o n 
c reda g i u n t o il momentcf di avoca re allo 
S t a t o l a scuola p r i m a r i a r e n d e n d o l a effica-
c e m e n t e e s e r i a m e n t e obb l iga to r i a per t u t t i ». 

C I U E F E L L I , sottosegretario di Stato per 
l'istruzione pubblica. Onorevole P r e s i d e n t e , 
l 'onorevole Cornaggia , che ha p r e s e n t a t o 
u n a i n t e r rogaz ione simile a q u e s t a del l 'ono-
revole Aroldi , h a p r e g a t o di r inv ia r l a . Poi-
ché a l t r e in te r rogaz ion i , che p u r e si r ife-

r i scono ad a r g o m e n t o simile, sono state-
r i n v i a t e allo svo lg imen to delle interpel lanze-
ana loghe , chiedo che le in te r rogaz ion i degli 
onorevol i Aroldi e Cornaggia s iano svol te 
ins ieme con le d e t t e i n t e rpe l l anze . 

P R E S I D E N T E . N o n essendo p resen t i 
gli onorevol i Aroldi e Cornaggia , s ' i n t r u d e 
che acce t t i no di r i m a n d a r e le loro in te r ro -
gazioni al la t o r n a t a in ca i s a r a n n o svo l t e 
le i n t e rpe l l anze che conce rnono a r g o m e n t o 
iden t i co ed analogo. 

Ver rebbero ora le seguen t i i n t e r roga -
zioni : 

Fe r r i Giacomo, ai minis t r i degli a f fa r i 
es ter i e di grazia e giust izia « per conoscere 
quali ragioni os taco lano a n c o r a u n a deci-
sione def in i t iva sulla p r o p o s t a abol iz ione 
del l ' a r t icolo 48 del regio decre to 22 magg io 
1904 p o r t a n t e il r i o r d i n a m e n t o della Co-
lonia E r i t r e a , m e n t r e t r o p p e p r o c e d u r e ci-
vili pe r t a l e ing ius t i f ica to r i t a r d o si m a n -
t engono sospese ». 

Cavagnar i , a l min i s t ro di graz ia e giu-
s t iz ia « pe r sape re se a r i spa rmio delle 
spese di fìtto non sia il caso di ch iude re 
ufficio in quei m a n d a m e n t i ove la f unz ione 
giudiz iar ia della giust iz ia n o r m a l m e n t e vaca , 
supp lendov i con un funz iona r io d e a m b u -
l a n t e in occasione di me rca to o fiera, e se 
sia c o n v e n i e n t e che il r a p p r e s e n t a n t e del 
Collegio poli t ico abb ia più o l t re a sca lma-
nars i di f r o n t e agli e le t to r i per c o n t o e 
vece di chi deve p r o v v e d e r e al la r ego la r i t à 
dei servizi per i qual i il c o n t r i b u e n t e p a g a ». 

Ma gli onorevol i Fe r r i Giacomo e Cava-
gna r i non essendo p resen t i , si i n t e n d e che 
r inunz ino a ques te loro in te r rogaz ion i . 

L 'onorevo le Giul iani ha i n t e r r o g a t o il 
min i s t ro delle f inanze « per a p p r e n d e r e in 
qua l modo le disposizioni r e g o l a m e n t a r i , 
c irca l 'o rganico del pe r sona le delle i m p o s t e 
d i re t t e , d a r a n n o esecuzione al v o t o espresso 
da l la G i u n t a genera le del bilancio nel la se-
d u t a del 31 maggio 1907, r i gua rdo al con-
f e r i m e n t o di c e n t o pos t i di n u o v a c reaz ione 
di a iu t i di agenzia ». 

L 'onorevo le so t tosegre ta r io di S t a t o per 
le f inanze ha f a c o l t à di r i sponde re a q u e s t a 
in t e r rogaz ione . 

C O T T A F A V I , sottosegretario di Stato per 
le finanze. Posso ass icurare l 'onorevole Giu-
liani che il min i s t ro delle finanze ha già 
p r e s e n t a t o al Consiglio di S t a t o , per a v e r n e 
l ' au to revo le parere , le no rme r e g o l a m e n t a r i 
alle qual i si d o v r à insp i ra re l ' app l i caz ione 
della r i f o r m a della legge r e l a t iva agli a iu t i 
di agenzia . 

Si è già t e n u t o con to e si t e r r à con to , 
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in gran patte, del desiderio dell' onorevole 
Giuliani che non sieno dimenticati tutti 
coloro elle hanno già prestato qualche ser-
vizio, o in linea continuativa o in linea di-
scontinua, all'amministrazione dello Stato. 

Però l'onorevole (Giuliani e la Camera 
non ignorano che sono state votate leggi 
per le quali non meno di una metà di quei 
posti si debbono conferire a sottufficiali 
del regio esercito; comprenderà quindi l'o-
norevole Giuliani che anche nel regola-
mento si dovrà tener conto di que .te dispo-
sizioni legislative.. 

Ad ogni modo, posso assicurarlo che, 
salve le disposizioni di legge che bisognerà 
osservare, per tutto il resto si terrà conto, 
nei limiti del possibile, dei suoi desideri. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Giuliani ha 
facoltà di dichiarare se sia sodisfatto, 

G I U L I A N I . A presentare questa inter-
rogazione fui mosso da due desideri: l'uno-
di giovare ad una classe miserrima d' im-
piegati; l'altro di veder tradotto in atto un 
votò che era stato formulato dalla Giunta 
generale del bilancio. 

Infatt i nella seduta del 31 maggio 1907 
venne discussa la relazione della Giunta 
generale del bilancio sul disegno di legge 
presentat o dal ministro Massi mini nella 
seduta del 22 dicembre 1906 (V. Atti 
parlamentari 31 maggio 1907, n. 612 A, pa-
gina 3, capoverso 5° de paragrafo inte-
stato; Amministrazione delle imposte di-
rette). 

In detta relazione leggesi testualmente 
quanto sague: 

« Il sua cennato benefìcio dell'ammis-
sione nel ruolo organico non potè nella 
prima applicazione della legge .1904 essere 
esteso a tutti gli scrivani, che a quell'epoca 
prestavano servizio presso le agenzie; do-
vettero rimanere eselusi dalla relativa gra-
duatoria quelli che vantavano una minore 
permanenza in servizio, e cioè che non erano 
autorizzati di sei in sei mesi. Ora alla 
Giunta sembra conforme ad equità disporre 
che quando, esaurita la graduatoria in vi-
gore, rimarranno disponibili posti di aiuti 
di agenzia di ultima classe, questi siano in 
via transitoria conferiti a quegli scrivani o 
diurnisti. L'onorevole ministro dichiarò alla 
Giunta che in tale senso egli appunto in-
tendeva di provvedere con opportune norme 
regolamentari, ed essa prese atto con sod-
disfazione di tale sua dichiarazione ». 

Ciò premesso, appare evidente che i 
cento posti di nuova creazione di aiuti di 
agenzia debbano essere conferiti a quegli 

scrivani o diurnisti che nrn poterono es-
sere accontentati nel 1904. 

Ma si presenta ora la seguente questione: 
Alcuni diurnisti, che al 1° luglio 1904 non 

avevano ancora superati i cinquanta anni, 
avrebbero pofuto, per ragione di età, essere 
ammessi come aiuti di agenzia fin dal 
1904: ora invece, quegli stessi diurnisti,. 
se hanno superato il limite dei cinquanta 
anni, si trovano del tutto esclusi: il che si-; 
gnifìca che il ritardo della loro nomina (do- ., 
vuto non alla loro volontà, ma alla ristret-
tezza sancita nella legge del 1904 per ra-
gioni di economia) importa il danno della 
completa esclusione. 

Sarebbe pertanto giusto ed umano, che 
siffatto limile dei cinquantanni si riferisse 
al V- luglio 1904; ogni altro limite più 
ristretto di età equivarrebbe ad una ine-
satta ed ingiusta applicazione di quanto 
ebbe a manifestare la Giunta generale del 
bilancio col voto sopra espresso. 

Se, dunque, quello -che l'onorevole sot-
tosegretario di Stato ha creduto dire può 
impegnare, confido < he sarà tenuta in conto 
la classe di questi disgraziati che io racco-
mando. 

P R E S I D E N T E . Segue ora l'interroga-
zione dell'onorevole Cavagnari al ministro 
dei lavori pubblici, «per conoscere le cause 
del disastro regolamentare ferroviario av-
venuto testé presso ponte fomentano e 
sulle eventuali responsabilità». 

Non essendo presente l'onorevole Cava-
gnari, questa interrogazione s'intende riti-
rata. 

Segue l'interrogazionedell'onorevole Val-
li Eugenio, al ministro dei lavori pubblici, 
« per sapere se non creda oramai necessario, 
pure nei limiti delle rispettive competenze, 
di esercitare la sua azione benefica verso 
la provincia di Ferrara, affinchè si decida 
finalmente, dopo 40 anni, a sostituire l 'at-
tuale deplorevole quanto pericoloso ponte 
a chiatte, con altro in ferro attraverso il 
Po, tra Pontelagoscuro e S. Maria Madda-
lena, in» corrispondenza a pari obbligo as-
sunto e già adempiuto dalla provineia di 
Rovigo, di costruzione d'altro ponte a Cor-
bola, inaugurato due anni addietro ; e ciò, 
perii rispetto dei reciproci patti contrattuali^ 
per evitare sensibilissimi danni economici 
continui alle popolazioni, aggravati anche 
da sciaguratissime vittime umane ». 

L'onorevole sottosegretario di Stato per 
i lavori pubblici ha facoltà di parlare. 

D A R I , sottosegretario diStdtoperi lavori 
pubblici. L'onorevole Valli sa che il 50 per 
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cento del contributo dalla legge posto a 
carico dello S ta to fu sempre a disposizione 
della provincia di Ferrara . Certo che le 
more interposte dalla provincia stessa pos-
sono parere eccessive, come vedo espresso 
nell ' interrogazione dell 'onorevole Valli. 

Orbene, nell 'interesse della viabilità pro-
vinciale, il Ministero, sebbene non sia di 
sua s t re t ta competenza affre t tare quei la-
vori, pure non ha mancato di r ichiamare la 
provincia di Fer rara al pronto adempimento 
di questo antico impegno, suggellato pure 
da una convenzione con la provincia di Ro-
vigo del 1902. 

Senza narrare la varia corrispondenza 
corsa t ra il Ministero e la provincia di Fer-
rara, io gli dirò che l 'ul t imo stadio della 
questione è precisamente questo, che, con 
telegramma di pochi giorni fa, il presidente 
della Deputazione provinciale di Fer ra ra 
dichiarava di avere dedicata la più assidua 
cura per superare gli ultimi ostacoli che si 
f rapponevano all'esecuzione di quest 'opera. 
Sembra che la provincia di Fer ra ra intenda 
dare al ponte una sezione maggiore perchè 
possa servire anche alle esigenze militari, 
allo scopo di ottenere, oltre il 50 per cento 
del contr ibuto sul nostro bilancio, anche un 
sussidio da parte del Ministero della guerra. 

Questa è cosa che concerne soltanto 
quella provincia; ma noi non abbiamo man-
cato di sollecitarla, con quella discrezione 
che la posizione nostra ci impone, e con-
t inueremo su questa via nell'interesse della 
maggior sollecitudine nel l 'adempimento di 
opera così notevole ed urgente. 

P R E S I D E N T E . H a facoltà di parlare 
l 'onorevole Valli per dichiarare se sia sodi-
sfa t to . 

VALLI E U G E N I O Ringrazio l 'onore-
vole sottosegretario di Sta to per i lavori 
pubblici della sua risposta e mi dichiaro 
sodisfat to. (Bene! Bravo!) 

P R E S I D E N T E . Seguono le interrogazio-ni degli onorevoli : 
R o t a Attilio, al ministro dell ' interno 

« per sapere per quali motivi si mant iene 
cos tan temente deficiente il personale di 
pubblica sicurezza nella città di Bergamo 
r ispet to all 'organico assegnato; deficienza 
la quale, non os tante la solerzia dei fun-
zionari ed agenti, riesce di grave pericolo 
alla sicurezza pubblica e pr iva ta ». 

Rampoldi , al ministrodell ' is truzionepub-
blica « per sapere come in tenda provvedere, 
nel!' interesse degli s tudi e del decoro na-
adohale, alla direzione dell'officina dei papiri 
nei Museo nazionale di Napoli, se, come 

corre voce, l ' incaricato della stessa direzione 
sia costret to ad abbandonare il delicato uf-
ficio, che tiene con t an to onore e al quale 
fu chiamato col plauso di t u t t i gli studiosi ». 

Queste interrogazioni s ' intendono riti-
ra te per l 'assenza degli onorevoli interro-
ganti . 

Segue l ' interrogazione dell 'onorevole Ca-
vagnari, al ministro dei lavori pubblici « per 
sapere come avvenga che, nonostante gli as-
seriti e preconizzati miglioramenti ed i già 
profusi milioni, dura e perdura il disservizio 
ferroviario nel porto di Genova per la ricor-
ren te penuria di carri, e che pensi del grave 
per turbamento che ne r idonda sul mercato 
italiano ». 

CAVAGNARI. Domando di parlare. 
P R E S I D E N T E . Su che cosa? 
CAVAGNARI. Ho domandato di parlare 

per fa r r isparmiare del tempo prezioso alla 
Camera. 

Siccome sullo stesso argomento vi sono 
altre due interrogazioni, le quali s tavano, 
duran te le vacanze come pietre miliari, per 
annunziare l 'aggravarsi delle condizioni fer-
roviarie, io credo che l 'onorevole sottosegre-
tar io di Sta to potrebbe riassumere in una 
le t re interrogazioni r ispondendo a tu t t e e 
t r e ; così si toglierebbero di mezzo le altre 
d ue interrogazioni che sono all 'ordine del 
giorno, cosa che credo non possa dispiacere 
ai miei onorevoli colleghi. 

Voci. Sono decadute! 
CAVAGNARI. Non sono affat to deca-

dute: r iguardano anch' esse il por to di Ge-
nova; t u t t e e t re si riferiscono alle condi-
zioni ferroviarie di quel porto. 

P R E S I D E N T E . Leggo allora le altre due 
interrogazioni dell 'onorevole Cavagnari al 
ministro dei lavori pubbl ic i : 

Cavagnari, al ministro dei lavori pub-
blici « per conoscere se non convenga proce-
dere finalmente ad una inchiesta per accer-
tare le cause che in modo al larmante e 
ricorrente tu rbano il movimento del porto 
di Genova per deficienza del materiale ro-
tabile - r idot to ad esempio dal 23 al 30 set-
tembre 1907 ad una media giornaliera di 
250 carri - e per avvisare ai mezzi onde t an t a 
j a t t u r a al commercio più oltre non si pro-
lunghi ». 

Cavagnari, al ministro dei lavori pub-
blici « per sapere se il paese deve ancor re-
stare spet ta tore inerte del fal l imento ferro-
viario che produce danni incalcolabi i e pro-
teste vivissime (per mancanza di carri agli 
scali .principali) sia all ' interno che all'e-
stero ». 
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L'onorevole sottosegretario di Stato per 
i lavori pubblici ha facoltà di parlare per 
rispondere a tut te e tre le interrogazioni 
dell'onorevole Cavagnari. 

DARI, sottosegretario di Stato per i la-
vori pubblici. Poiché sono stato sempre 
persuaso che l'onorevole Cavagnari, per 
quanto è tenace nelle sue opinioni, altret-
tanto è leale e di buona fede, così spero 
che, quando gli abbia dimostrato con cifre 
e dati di fat to che la sua opinione è erro-
nea, vorrà per questa volta, forse la prima, 
recederne. (Benissimo !) 

Egli ha cominciato col premettere un 
dato di fa t to del tu t to inesatto, cioè che 
dal 23 al 30 di settembre la media giorna-
liera dei vagoni caricati sia s tata di 250. 
La verità è invece che precisamente in 
quei sette giorni la media è s tata di quasi 
tre volte tanto, e precisamente 658. 

Non è una grande media, ma è molto 
superiore a quella degli anni precedenti ; 
l'onorevole Oayagnari infatti sa che nei 
mesi di settembre e di ottobre il carico di 
tut t i i porti, e specialmente del porto 
di Genova, si abbassa sempre per ragioni 
troppo note. 

Infat t i molti carri sono sottrat t i ai porti 
per adibirli ad un servizio urgente ed im-
prorogabile, quale è quello della vendem-
mia; quest'anno poi per le grandi manovre 
militari che si sono svolte in Piemonte, si 
è prodotto qualche maggiore incaglio' nel 
servizio portuale. 

L'onorevole Cavagnari sa inoltre che lo 
sciopero generale, parte in settembre, parte 
in ottobre, ha, anch'esso, turbato alquanto 
il servizio ; sa pure che nel mese di ottobre 
si è avuta l'interruzione di varie 4inee a 
causa delle inondazioni verificatesi special-
mente nel Piacentino. Oltre a questo sa 
anche che l 'Austria-Ungheria di cui tene-
vamo duemila vagoni li ha, a scadenza, ri-
chiesti, perchè anche essa ha grande pe-
nuria di vagoni. Non può ignorare ancora 
che il nuovo materiale rotabile non è ancora 
tu t to a nostra disposizione... 

CAVAGNARI. C'è il nuovo. 
DARI, sottosegretario di Stato per i la-

vori pubblici... Sì, abbiamo in opera unapar te 
di materiale nuovo, senza dubbio, ma una 
gran parte del materiale vecchio si è do-
vuto mettere fuori di servizio, perchè pro-
prio inservibile; e sa ancora che le commis-
sioni per nuove forniture non sono state 
eseguite alla precisa scadenza contrattuale. 
Nel momento in cui parliamo seimila carri 
devono ancora esserci consegnati. 

Non ostante ciò, ho accennato come nei 
soli mesi di agosto, settembre ed ottobre, 
che sono i mesi peggiori per questo servizio, 
abbiamo avuto nel porto di Genova un au-
mento di carico che raggiunge il 6 per cento 
sopra l'ultimo anno dell'esercizio sociale. 

Ma poiché l'onorevole Cavagnari tiene 
a dimostrare che il porto di Genova è peg-
gio servito adesso che prima, io ho bisogno 
di persuaderlo mettendogli sott'occhio al-
cune cifre. Nel primo anno finanziario del 
nuovo esercizio di Stato 1905-906 si cari-
carono nel porto di Genova 3,786,947 ton-
nellate di merci, mentre precedentemente 
si superava di poco -la cifra di 3 milioni, 
poiché nell'epoca anteriore il massimo del 
carico non raggiungeva i 3,487,000 carri. 

Veda quale aumento nel primo anno! 
Ma questo aumento è andato sempre cre-
scendo, cosicché il servizio, anziché peggio-
rare, è andato sempre migliorando; e le 
cifre, che non sono opinioni, lo attestano. 

Nel secondo anno, quello che si è chiuso 
col 30 giugno passato, le merci caricate sa-
lirono a tonnellate 3,880,660; un incremento 
perciò ulteriore in aggiunta a quello già 
fortissimo, che deve essere posto in attivo 
per l 'anno precedente. Abbiamo quindi un 
aumento molto considerevole e confortante 
sopra l 'ultimo .anno sociale, e tut to questo 
malgrado le difficili condizioni del servizio 
e malgrado le speciali ragioni che poco fa 
ho accennato. 

Una riprova di questo risultato, che de-
v'essere materia di compiacimento, si ha esa-
minando le giacenze delle merci nel porto di 
Genova; giacenze le quali non solo non sono 
cresciute, onorevole Cavagnari, ma sono as-
solutamente diminuite e vanno sempre più 
diminuendo. E, limitandoci ai tre mesi che 
ella vuol prendere di mira, proprio in quei 
tre mesi abbiamo una diminuzione delle 
giacenze antecedenti, abbastanza sensibile 
in confronto alle giacenze del trimestre 
corrispondente dell'anno innanzi. Ascolti: 
nel 1906, in settembre, avevamo una gia-
cenza di 298,945 tonnellate di merci. Que-
st 'anno la giacenza è scesa a tonnellate 
256,760: in ottobre, che è il mese il quale 
realmente offre maggiori difficoltà di ser-
vizio, nel 1906 avevamo una giacenza di 
384,048, e quest'anno una giacenza infe-
riore, di 364,127. Come vede, 20,000 ton-
nellate in più sono state caricate, dimi-
nuendo di altrettanto l 'arretrato delle gia-
cenze. Quanto al mese di novembre, men-
tre l 'anno scorso si avevaìio giacenze per 
425,292 tonnellate, quest'anno se ne hanno 
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solo per 344,276 tonnel la te : vale a d i r e oltre 
80.000 tonne l la te in meno. 

Dinanzi a ques te cifre vien proprio f a t t o 
di d o m a n d a r s i se le l agnanze così acerbe 
del l 'onorevole Oavagnar i sieno giuste. As-
so lu t amen te , giuste non sono. In tend iamoci : 
il servizio dovrà a n d a r e anche meglio, ma 
non si improvv i sa un o t t imo o r d i n a m e n t o 
di servizio. Ella par la di molti milioni pro-
fus i , ma ha da pensa re che dei 910 milioni 
da spendere per ora solo u n a min ima p a r t e 
è s t a t a spesa. Deve pur pensare che, mal-
g r a d o t u t t o , il servizio è a n d a t o sempre 
crescendo e pur sempre migl iorando. Au-
gur iamoci insieme, onorevole Cavagnar i , 
senza depr imere con poco eque censure le 
energie crescenti , augur iamoci insieme che, 
come finora si è progredi to , il progresso con-
t inui in guisa che t r a breve, (non si dice 
mica t ra un mese, ma quando la scor ta del 
mil iardo circa po t r à essere spesa t o t a lmen te ) 
anche il por to di Genova possa compi ta -
m e n t e r i spondere alle crescenti esigenze, alle 
l eg i t t ime speranze di que l l ' impor tan t i s s imo 
cen t ro commercia le . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Cavagnar i 
ha faco l t à di pa r l a re per d ichiarare se sia 
sod is fa t to . 

C A V A G N A R I . F r a n c a m e n t e devo con-
s t a t a r e u n a cosa che ho già a l t re vo l te con-
s t a t a t a in ques t 'Aula , ed è che t u t t e le di-
sgrazie sono cap i t a t e addosso all 'esercizio 
di S ta to . Ma f r a t u t t e quelle disgrazie che 
ho sen t i to e n u m e r a r e dall 'onorevole sot to- -
segretario d i s t a t o i o n o n h o s e n t i t o a c c e n n a r e 
alla principale. P a r e che si r iferisca a per-
sona; e l 'onorevole sot tosegre tar io di S t a to 
non l ' ha vo lu ta r icordare per un r iguardo 
alla persona che dirige il servizio. E d io mi 
tacerò con l u i : non lo dirò. Del resto, ono-
revole so t tosegre ta r io di S ta to , le mie me-
die non sono molto l on tane dal vero : avevo 
appreso giorno per giorno dai g iornal i del 
t e m p o il numero dei carr i che si a n d a v a n o 
Caricando. Se ho de t to 250 o 300 e se ella 
ha. de t to 600 invece dei 2.000 o 1,500 che 
occorrevano, res ta pur sempre vero che si 
ha da l a m e n t a r e u n a grande .def ic ienza . 

Ma io non par lo di mio impulso : io 
sono l 'eco delle lamente le ohe g io rna lmente 
(e credo di avere anche t e legra fa to in que-
sto senso) si sollevano a Genova. E se l 'o-
norevole so t tosegre tar io di S t a t o desidera 
qualche cosa di meglio posso fargl i no ta re 
ciò che si s t ampa a Genova dai giornali 
quo t id ian i . E la più grave conseguenza del-
l ' u l t ima crisi è che la maggior pa;.te delle 
merci va al l 'estero. 
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I n un giornale,, che p o r t a la d a t a del 
16 novembre , si r i pa r t a Peìenco di t u t t e le 
merci che h a n n o emulato dal por to di Ge-
nova per anda re a r i fugiars i nel por to di 
Marsiglia e nei por t i del Nord . 

NOn mi è consen t i to in u n a in ter roga-
zione di esaminare de t t ag l i a t amen te , e lo 
f a r emo in a l t ro momen to , t u t t e le con? 
dizioni che i nd i cano come, allo s t a to di 
f a t t o , le condizioni del por to di Genova 
abb iano sub i to e\ subiscano t u t t o d ì un 
grave de t r imento , e come, se pu re le defi-
cienze si verif icano in minor proporz ione 
del ,passato , ciò si debba ai g randi sacrifici 
f a t t i dai negoziant i , che sono obbl igat i a 
provveders i nei mesi di giugno e luglio di 
quelle merci che sa rebbe ro loro necessarie 
solo in o t tob re e novembre . Ora questo va. 
a scapi to , non a lode del p o r t o di Genova^ 
sempre insufficiente nelle sue manifestazioni:,, 
m e n t r e va a lode di quei negozianti ohe 
vanno i n c o n t r a n d o ì maggior i sacrifizi p u r 
di non subire crisi che questo por to t r a -
vagl iano. 

.Onorevole so t tosegre ta r io di S ta to , io 
sono a n i m a t o q u a n t o lei dal desiderio di 
f a re gli elogi della funz ione a u t o n o m a del 
servizio fer roviar io , io sono an ima to q u a n t o 
lei da l desiderio che il por to di Genova 
abbia u n a b u o s a vo l ta la potenzia l i tà che 
dovrebbe avere, e r i sponda alla meravi-
gliosa a t t i v i t à della nos t ra c i t t ad inanza , ma 
pur t roppo , fino a che le cose con t r a s t ano 
a questo modo con i miei desideri, io non 
posso fa re a l t ro che las t r icare l 'o rd ine del 
giorno della Camera (Oh! oh!) di numerose 
in ter rogazioni , che siano un cont inuo segno 
di p ro t e s t a perchè le cose non vanno còme 
dovrebbero andare . 

E per oggi non aggiungo al t ro . 
P R E S I D E N T E . Così sono esaur i te le 

t r e in terrogazioni . 
Segue una in ter rogazione del l 'onorevole 

San t in i al minis t ro della g u e r r a , «per ap-
prendere se gli const i che un maggiore del 
regio esercito, in a t t i v i t à di servizio, com-
p r o m e t t e n d o la propr ia digni tà ed il de-
coro de l l ' un i forme e diment ico de* propri 
doveri , siasi abbassa to a fai da po r t a ban-
diera s imbolica della Loggia Massonica 
« V I I I A g o s t o » in u n a d imos t raz ione po-
litica, con sp icca ta i m p r o n t a repubbl icano-
socialista ». 

S A N T I N I . La r i t i ro. 
P R E S I D E N T E . Segue u n a in ter roga-

zione del l 'onorevole C a n t a r a n o , al minis t ro 
de l l ' i s t ruz ione pubbl ica «sul r i t a rdo dèlia 
demolizione delia-chiesa della Croce di Lucca, 
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•che danneggia l 'igiene delle nuove cliniche 
e deturpa l'edilizia di una impor tan te s t rada 
•di Napoli ». 

Non essendo presente l 'onorevole Can-
tarano, si intende che abbia r i t i rato questa 
interrogazione. 

Segue l ' interrogazione dell 'onorevole Ca-
merotti, al ministro del lavori pubblici, circa 
l 'enorme lentezza con la quale procedono 
i lavori di sistemazione dei torrent i traver-
santi la ci t tà di Modica, la quale è esposta 
tu t todì , Come nel 1902, al pericolo di allu-
vioni e immani disastr i». 

E IZZONE. Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Su che cosa ? 
E IZZONE. Vi è una mia interrogazione 

nell 'ordine del giorno, sullo stesso argomento 
di quella dell 'onorevole Cameroni. Preghe-
rei di abbinarle. 

P R E S I D E N T E . Ma l 'onorevole Came-
roni non è presente, e quindi la sua inter-
rogazione si intende r i t i ra ta . Quando verrà 
la volta dell ' interrogazione dell 'onorevole 
Eizzone, l 'onorevole sottosegretario di S ta to 
risponderà, ed allora l 'onorevole Eizzone, 
potrà replicare. 

Non essendo presenti gli onorevoli in-
terrogant i , si intendono ri t i rate anche le 
seguenti interrogazioni: 

Pasqualino-Vassallo, ai ministri del-
l ' in terno e della guerra, « intorno alle vio-
lenze commesse da una squadriglia di ca-
rabinieri in borghese, la ma t t ina del 20 
se t tembre 1907, in prossimità del comune 
di Niscemi, a danno della r ispettabile fa-
miglia Samperi ». 

Battaglieri , al ministro di agricoltura, 
industr ia e commercio, « se, in relazione a 
sue precedenti dichiarazioni aiìa Camera e 
t enu to conto dei recenti voti espressi dai 
Congressi di Mondovì e di Parma, non 

•creda conveniente di dare un maggiore in-
cremento a quelle istituzioni che hanno per 
scopo la volgarizzazione della patologia ve-
getale ». 

Malcangi, al ministro delle poste e dei 
telegrafi, «per sapere le ragioni che hanno 
determinato l'infelice ada t t amen to dell'uf-
ficio postale di Trani e quelle che cagio-
nano l 'enorme r i tardo nello impianto della 
cabina telefonica da Trani ». -

Segue ora l ' interrogazione dell 'onorevole 
Eizzone, al ministro dei lavori pubblici, 
«sul modo come procedono i lavori della 
sistemazione dei orrenti di Modica». 

E IZZONE. Mi preme di dichiarare che 
presentai la mia interrogazione per avere il 
dirit to di rispondere alle osservazioni del-

l 'onorevole deputa to di Treviglio. Ma giacché 
questi non è presente, e la sua interroga-
zione è decaduta , così ritiro anche la mia. 

P E E S I D E N T E , Per assenza degli inter-
roganti , si intendono r i t i ra te anche le se-
guenti interrogazioni : 

Chiesa, al ministro d'agricoltura, indu-
s t ra e commercio, «..intorno alla circolare 
ministeriale 1 se t tembre 1907, n. 53, rifletten-
te un inutile giro burocratico, che si vorreb-
be seguisse il commercio por le sue richieste 
alla E. Ambasciata di Costantinopoli ed ai 
Consolati di Turchia, dirigendole per t rami te 
del Ministero, invece che dire t tamente , co-
me, per maggiore rapidi tà ed "Efficacia, si usa 
dagli Stat i più esperti ed avanzat i nei t raf-
fici internazionali ». 

De Felice-Giuffrida, al ministro dell' in-
terno « per sapere se sia lecito ad un dele-
gato di pubblica sicurezza di ordinare la rot-
tu ra di un catenaccio e di fare in t rodurre 
in una casa una persona perchè vi abiti, mal-
grado le proteste del padrone della cafja; 
sosti tuendosi in tal modo al magistrato e 
alle disposizioni degli articoli 695 e 696 del 
codice civile vigente ». 

Lucernari , al ministro della guerra, «per 
conoscere a quali criteri siasi ispirato nel 
procedere ai numerosi trasferimenti del per-
sonale del regio polverifìcio sul Liri, e come 
intenda provvedere al normale e sicuro fun-
zionamento di uno stabil imento di t a n t a im-
por tanza ». 

Segue la interrogazione dell 'onorevole 
Santini, ai ministri delle finanze e dell'istru-
zione pubblica, «per conoscere lo s tato at-
tuale dei promessi studi nella questione del 
palazzo Farnese in Eoma». 

SANTINI . La ritiro. 
P E E S I D E N T E . Vi è nn 'a l t ra interroga-

zione dell 'onorevole Santini, al ministro dei 
lavori pubblici, « sui motivi che hanno de-
te rmina to la Direzione generale delle ferro-
vie dello Stato a concedere a due dit te stra-
niere il monopolio della vendita dei bi-
glietti ». 

SANTINI . La ritiro. 
P E E S I D E N T E . Segue l ' in terrogazio-

ne dell 'onorevole Pasqualino-Vassallo, al 
ministro delle finanze, « per conoscere se, 
di f ron te ai gravissimi inconvenienti • cui 
ha dato e dà luogo la soppressione dell'uf-
ficio tecnico di finanza nella provincia di 
Caltanissetta, non creda necessario di ripri-
stinarvelo, nel l ' interesse de l l ' amminis t ra -
zione e in quello dei contribuenti , così come 
ha f a t t o lodevolmente in provincia di Si-
racusa. 
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Questa interrogazione s ' intende ritirata, 
non essendo presente l 'onorevole Pasqua-
lino-Vassallo. 

Segue l 'interrogazione dell'onorevole Ga-
vagnari al ministro dei lavori pubblici, « per 
conoscere le cause che determinarono lo 
scontro ferroviario dei 7 ottobre Ì907 in 
Sampierdarena, ed il ripetersi di f requenti 
e penosi inconvenienti che non depongono 
a favore del servizio ». 

Ha facoltà di parlare l 'onorevole sotto-
segretario di Stato per i lavori pubblici. 

DARI , sottosegretario di Stato pei lavori 
pubblici. Dall 'inchiesta amministrativa com-
piuta, risulta che il disastro avvenne per una 
dimenticanza del personale di macchina, e 
precisamente per una falsa manovra del 
freno Westinghouse. L'inchiesta avendo ciò 
assodato, costringerà naturalmente la dire-
zione generale ad applicare le pene sancite 
dal regolamento a chi è caduto in questa 
deplorevole mancanza. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Cavagnari 
ha facoltà di parlare per dichiarare se sia 
sodisfatto. 

CAVAGNARI. Io non ho che da aggiun-
gere questa nuova deplorazione alle altre 
che ho già fa t to in ordine ai frequenti scon-
tri che accadono. 

Onorevole sottosegretario di Stato, non 
è il solo questo, ve ne era un altro al 
quale avevo accennato, e proprio deside-
ravo conoscere le cause del disastro che era 
avvenuto presso il ponte f o m e n t a n o . Ora, 
a me pare che questo frequente succedersi 
di scontri (compreso l 'ultimo sul quale ho 
interrogato il Governo, che è quello avve-
nuto giorni sono alla stazione di Brignole) 
sia davvero da deplorare. Ora se da una 
parte vi è̂  una deficienza di carri per 
le merci e dall' altra vi è una deficienza 
delle vet ture per i passeggeri è evidente 
che non abbiamo più la sicurezza di viag-
giare col conforto di arrivare a destinazione; 
ed allora io domando, e non'aggiungo altro, 
a che cosa S O D O r idotte le nostre ferrovie e 
i nostri servizi ferroviari ! 

P R E S I D E N T E . Segue l 'interrogazione 
dell' onorevole Albasini-Scrosati al mini-
stro dell'interno, ma questa, come molte al-
tre, deve rimandarsi allo svolgimento delle 
interpellanze. 

Segue 1' interrogazione dell' onorevole 
Fiambert i , al ministro del tesoro « sul con-
tegno del Governo e degli istituti di emis-
sione nei rapport i col mercato economico 
e finanziario ». 

L'onorevole Fiambert i non c'è, quindi la 
sua interrogazione s ' intende r i t i rata. 

Segue l 'interrogazione dell'onorevole Ca-
meroni al Governo « circa l 'abbandono da 
parte dei ferrovieri dello Stato di un treno 
che doveva t rasportare t ruppe di rinforzo 
da Casale Monferrato a Torino durante lo 
sciopero generale ». 

- L'onorevole Cameroni è assente, quindi 
la sua interrogazione s ' intende r i t i ra ta . 

Seguono le interrogazioni degli onorevoli 
Paniè e Brandolin ai ministri dell' interno 
e dei lavori pubblici, ma esse saranno svolte 
insieme con le interpellanze sullo stesso ar-
gomento. 

Seguono la interrogazione dell'onorevole 
Fiamberti , quella dell'onorevole Daneo e 
quella dell'onorevole Albertini, t u t t e rivolte 
al ministro dell ' interno. Esse sono riman-
date alla discussione delle interpellanze. 

Segue 1' interrogazione dell' onorevole 
Leone, al ministro di grazia e giustizia« sulle 
ragioni per le quali ha lasciato in com-
pleto abbandono le important i preture di 
Guglionesi e di Termoli in provincia di Cam-
pobasso ». 

L'onorevole Leone non c'è, quindi anche 
questa interrogazione s ' intende r i t i rata . 

Per l 'assenza degli interroganti s 'inten-
dono ri t irate anche le seguenti interroga-
zioni: 

Fiamberti, al ministro dei lavori pubblici 
« per sapere perchè il Governo trascuri l'e-
secuzione delle opere stradali che devono 
compiersi nei comuni isolati della Liguria 
Orientale, ai sensi dell'articolo 53 della legge 
15 luglio 1906, n. 383 ». 

Chiesa, al ministro dei lavori -pubblici 
« circa le tristissime condizioni fa t te all 'in-
dustria del marmo alla stazione di Livorno,, 
dove, alle continue sospensioni di accetta-
zione per ingombro, si aggiungono ora ves-
satorie disposizioni per lo scarico e per le 
soste, così da avervi provocato anche, nuova 
ja t tura , lo sciopero delle cara vane degli sca-
ricatori ». 

Battaglieri, al ministro della guerra « on-
de conoscere le ragioni per le quali non fu 
sinora applicata la legge 14 luglio scorso, 
n. 484, sul nuovo organico degli ufficiali 
d'ordine delle amministrazioni dipendenti 
dal Ministero della guerra ». 

Chiesa, ai ministri di agricoltura, indu-
stria e commercio e delle finanze « circa la 
opportunità di riprendere le t ra t ta t ive colla 
Spagna per un accordo commerciale del 
quale sentono necessità molte industrie ma-
nifatturiere paesane ». 
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Chiesa, ai ministri di agricoltura, indu-
stria e commercio e delle finanze «c i rca la 
opportunità di far conoscere le stipulazioni 
commerciali concluse colla Russia ». 

Segue una interrogazione dell'onorevole 
Poggi alla quale sono abbinate delle altre. 

D A R I , sottosegretario di Stato per i lavori 
pubblici. Domando di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
D A R I , sottosegretario di Stato per i lavori 

pubblici. Tut te le interrogazioni att inenti 
alle inondazioni del Veneto e del Piacen-
tino si desidera che vengano rinviate alle 
interpellanze dello stesso genere, affinchè 
possano venire svolte nello stesso giorno, il j 
che spero non avverrà più tardi di lunedì j 
prossimo. 

P R E S I D E N T E . S t a bene : queste inter-
rogazioni verranno allora r imandate allo 
svolgimento delle interpellanze sullo stesso 
argomento. 

P O G G I . Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
P O G G I . Pere che l 'onorevole sottose-

gretario di Stato abbia parlato di riman-
dare alla sede delie interpellanze queste 
interrogazioni, cioè a lunedì prossimo. Io 
volontieri aderisco purché il rinvio a lunedì 
prossimo sia a scadenza improrogabile. 

D ' a l t r a parte conviene si sappia che 
quelle popolazioni si agitano, e che, se 
hanno fiducia nell'opera del Magistrato alle 
acque del Veneto, sperano però che i prov-
vedimenti non si rimandino come si riman-
dano qualche volta le discussioni delle in-
terrogazioni e delle interpellanze. 

D A R I , sottosegretario di Stato per i lavori 
pubblici. Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
D A R I , sottosegretario di Stato per i lavori 

pubblici. Appunto per annunziare qualche 
provvedimento, a preparare „il quale un 
po' di tempo occorre, chiediamo di unire le 
interrogazioni alle interpellanze. 

I n sede di discussione di interpellanze, 
potrà, spero, il ministro accennare ai prov-
vedimenti, di urgenza prima e normali poi, 
che occorrono per evitare il ripetersi di 
queste inondazioni. 

P O G G I . Prendo at to . 
P R E S I D E N T E . Non èssendo presenti 

gli onorevoli interroganti s'intendono riti-
rate le seguenti interrogazioni che erano ab-
binate con quella dell'onorevole Poggi: 

Alessio, al ministro dei lavori pubblici 
« per sapere, di fronte al ripetersi pressoché 
ad ogni anno delle inondazioni del Bacchi-
gliene,1 che allagano parte della c i t tà di Pa-

dova e d%l suo suburbio, se creda arrivato 
il momento di at tuare il piano di difesa 
già da lungo tempo preparato dal Genio 
civile, o se invece la ci t tà di Padova e la 
sua rappresentanza debbano continuamente 
rinnovare uguali istanze e sollecitazioni^, 
senza vederle mai prese nella considerazione 
che meritano la sua popolazione e la sua 
importanza civile »; 

Rampoldi, ai ministri dell 'interno e dei 
lavori pubblici « per conoscere i provvedi-
menti, che essi intendano prendere per ve-
nire in soccorso ai danneggiati del terre-
moto e dalle inondazioni dell'ottobre 1907 ». 

L E A L I . Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Su che cosa? 
L E A L I . Sopra le interrogazioni, perchè 

v'è una mia interrogazione abbinata con 
quella dell'onorevole Santini . 

Ora non capisco perchè io non sia stato 
chiamato. 

P R E S I D E N T E . Ma l'onorevole Santini 
ha ritirato la sua interrogazione. 

L E A L I . L 'ha rit irata l'onorevole San-
tini, ma non l'ho r i t irata io. 

P R E S I D E N T E . S t a bene. L a sua inter-
rogazione seguirà il suo turno nell'ordine del 
giorno. Quando una interrogazione è dichia-
rata d e c a d u t a l e altre abbinate con essa se-
guono il loro turno. 

L E A L I . S t a bene. Mi riservo.. . 
P R E S I D E N T E . Non essendo presenti 

gli onorevoli interroganti s'intendono deca-
dute le interrogazioni degli onorevoli : 

Celesia, al ministro di grazia, giustizia e 
dei culti «per sapere se egli non ritenga 
necessario soddisfare alle promesse reitera-
tamente fa t te dal banco del Governo agli 
impiegati di ragioneria degli Economat i ge-
nerali, attuando senza dilazione le proposta 
della Commissione all'uopo ist i tuita»; 

Mantovani^ al ministro di grazia, giu-
stizia e dei culti « per sapere se ritenga com-
patibile col decoro e con l 'auster i tà della 
giustizia che un magistrato e alcuni fun-
zionari di tribunale abbiano potuto pren-
dere parte in Bozzolo a pubblici comizi elet-
torali di socialisti, ottenendovi speciali ova-
zioni di benemerenza partigiana per la pub-
blicazione dì att i del loro ufficio, f a t t a ad 
influenzare il corpo elettorale alla vigilia 
della lo t ta» ; 

Capece-Minutolo, al ministro dei lavori 
pubblici « per conoscere le ragioni per le 
quali non ha creduto di far rispettare l 'ar-
ticolo 8 della Convenzione da lui firmata, 
a proposito della sistemazione della chiesa 
della Croce di Lucca in Napoli ». 
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Segue l ' in ter rogazione del l 'onorevole Lea-
li, al minis t ro del l ' is t ruzione pubbl ica « per 
conoscere q u a n t o siavi di vero nella pubbli-
cazione f a t t a da alcuni giornali in to rno al-
l ' acqu is to da p a r t e del Ministero della pub-
bl ica i s t ruzione del palazzo Strozzi in Fi-
renze ». 

H a faco l t à di pa r la re l 'onorevole sotto-
segre tar io di S t a t o per l ' i s t ruzione pub-
blica. 

' C I U F F E L L I , sottosegretario di Staio per 
Vistruzione pubblica. I n t o r n o allo storico ed 
ar t is t ico palazzo fiorentino ecco come s t anno 
le cose. I l pr incipe Strozzi, m a n c a t o t e s t é 
ai vivi, ha scr i t to nel suo t e s t a m e n t o che 
lascia p ropr ie ta r io e legatar io del palazzo 
di sua p ropr i e t à lo Sta to , e per esso il mi-
n is t ro della i s t ruzione pubbl ica , a condi-
zione che lo S ta to stesso lo adibisca a per-
p e t u a e decorosa pubbl ica dest inazione. 

Alla medesima condizione lascia pure allo 
S t a t o l ' in te ro archivio storico e famigl iare 
della sua casa. Tan to il legato del palazzo 
q u a n t o quello del l 'archivio sono subordi-
n a t i ad alcune condizioni e, p r inc ipa lmente , 
alla condizione che lo S t a t o disinteressi la 
vedova ed i nipoti del pr inc ipe di ques ta 
p a r t e del l ' e redi tà . Il pr incipe d e f u n t o cal-
cola che il compenso da darsi alla vedova 
ed ai nipot i , pe r disinteressarl i da l l ' e red i tà 
in ques ta par te , sia in t u t t o un milione e 
q u a t t r o c e n t o mila lire. 

Però il compian to patr iz io nel t e s t amen-
to che ha lasc ia to ha scri t to a lcune paiole , 
che io credo oppo r tuno di leggere alla Ca-
mera, anche perchè a t t e s t a n o della nobi l tà 
dei suoi sen t iment i . 

« Non sembrino, egli dice, allo S t a t o 
t roppo gravose ques te condizioni che per 
imper iosa ed assolu ta necessi tà ho d o v u t o 
impor re al legato , perchè è la ver i t à che per 
l ' a cqu i s to del palazzo e per quello d is t in to 
del l ' a rchivio r i f iu ta i a ricchissimi p r iva t i 
somme cospicue, che avrebbero r imesso me 
e le famigl ia dei miei f ratel l i nel l 'ant ico de-
coro finanziario ed economico di un t empo . 
E l ' ho f a t t o per ass icurare nel l ' interesse 
della mia c i t tà e dello S t a t o una utile e 
decorosa pubbl ica dest inazione a questo 
storico palazzo, per impedi re ohe venisse 
meno alle sue t radiz ioni ». 

N a t u r a l m e n t e il minis t ro della pubbl ica 
i s t ruz ione si è r i se rva to di esaminare le 
condizioni pos te nel t e s t a m e n t o da me in-
dicato , e quali siano le esigenze degli eredi, 
per vedere se sia possibile e convenien te ac-
ce t t a r e il legato . 

DISC USSIOXI TORNATA DEL 2 DICEMBRE Ì907 
P R E S I D E N T E . L 'onorevole Leali ha 

facol tà di d ichiarare se sia sodisi a t to . 
L E A L I . Anz i tu t t o r ingrazio l 'onorevole 

so t tosegre ta r io di S t a to per l ' i s t ruzione pub-
blica della r i spos ta che gen t i lmente ha vo-
lu to da,re. 

Faccio però no ta re che la mia in ter ro-
gazione f u f a t t a molto p r ima del decesso 
del pr incipe Strozzi, e per conseguenza lo 
scopo che mi prefìggevo era diverso da 
quello a t t r i bu i tomi . 

Ma oramai è a v v e n u t o il decesso, ed io 
sono lieto di sent i re da l l 'onorevole sot to-
segretar io di S ta to che si t r a t t a so lamente 
di 1,400,000 lire che lo S t a t o dovrebbe pa-
gare agli a l t r i cointeressat i nella e redi tà . 
Credo ohe questo prezzo non sia molto per 
acqu i s ta re , non solo il palazzo, ma più che 
al t ro l 'archivio del palazzo stesso. 

Ma io vorrei p regare il Governo di pa-
ga re questo 1,400,000 lire, p iù o meno che 
sia, con u n a legge speciale, senza levare la 
s o m m a dal fondo dei c inque milioni desti-
na t i per le belle ar t i . E sono sicuro che la 
Camera voterà unan ime questo picco io di-
segno di legge per avere il palazzo ed an-
che l 'a rchivio degli Strozzi . 

Così il fondo di q u e i c inque milioni che 
adesso sono in bilancio p e r l e belle ar t i re-
s terebbe i n t a t t o anche per comprare d Ile 
a l t re s t a t u e come quella di Anzio. 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in te r rogaz ione 
del l 'onorevole F a b r i al p res iden te del Con-
siglio, ma essa, come si è de t t o avan t i , è 
r inv ia t a alla discussione delle in terpe l lanze . 

Anche quella del l 'onorevole Sant in i al 
minis t ro della mar ina è r i m a n d a t a , perchè 
non è p re sen te l 'onorevole minis tro. 

Segue l ' i n t e r rogaz ione de l l ' ono revo l e 
Guicciardini , al ministro dei lavori pubbl ic i 
« sulle cause del f r a n a m e n t o delle ca ta 
r a t t e di Monte Calvori, r ecen t emen te co-
s t ru i te con grave dispendio dell > S ta to e 
sulle responsabi l i tà che vi possono essere 
connesse ». Non essendo presen te l 'onore-
vole Guicciardini , ques ta in ter rogazione s ' in-
t e n d e r i t i r a t a . 

Così pure , non essendo presen te l 'ono-
revole Turco, s ' i n t endono r i t i r a te le seguent i 
due in te r rogaz ioni : 

Turco ai ministr i della pubbl ica i s t ru-
zione e degli a f far i esteri, « per sapere 
se i n t endono da re def ini t ivo asse t to giu-
ridico al corso magis t ra le i s t i tu i to presso 
il Liceo I t a lo -Albanese in S a n Demet r io 
Corone, anche per sopper i re ai danni della 
m a n c a n z a di qualsiasi regia scuola nor-
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male maschile nella intera regione cala-
brese ». 

Turco, al ministro dei lavori pubblici, 
« per sapere se intenda provvedere ad impe-
dire che i lavori d'arginatura in corso sulla 
sponda destra del fiume Crati danneg-
gino i terreni della sponda sinistra, ed a 
spingere, con pari trattamento, anche per 
questa sponda, le urgenti arginature». 

Segue l'interrogazione dell' onorevole 
Eampoldi, ai ministri dell'interno e dei 
lavori pubblici, « per conoscerei provvedi-
menti che essi intendano prendere per ve-
nire in soccorso ai danneggiati del terre-
moto e delle inondazioni dell'ottobre 1907 ». 

Questa interrogazione dell' onorevole 
Eampoldi resta nell'ordine del giorno per 
essere svolta insieme con le altre sullo 
stesso argomento. 

Segue la interrogazione dell'onorevole 
Larizza, al presidente del Consìglio, « sulla 
opportunità che sia pubblicata la relazione 
dell'inchiesta governativa sull'impiego dei 
fondi raccolti in favore dei danneggiati dal 
terremoto del 1905, affinchè possa servire 
di norma nell'impiego delle nuove oblazioni 
per la recente sventura». 

ÍTon essendo presente l'onorevole Larizza, 
questa interrogazione s ' intende ritirata. 

Viene ora la interrogazione dell'onore-
vole Santini al ministro dell'interno « sul 
comitato per il centenario di Garibaldi ». 

PACTA, sottosegretario dì Stato per l'in-
terno. D'accordo con l'onorevole interro-
gante, chiedo che questa interrogazione sia 
rimandata. 

P R E S I D E N T E . Sta bene. 
Le seguenti interrogazioni, per l'assenza 

degli interroganti, s ' intendono ritirate: 
Pozzato, al ministro dei lavori pubblici, 

« per sapere se creda equo e conveniente 
lasciare la provincia di Rovigo, eminente-
mente agricola, sprovvista di carri ferro-
viari nel periodo di tempo in cui viene 
fatta la maggiore richiesta per il trasporto 
de'prodotti agricoli, e se gli sembri plausi-
bile il contegno della Direzione delle fer-
rovie la quale, a breve distanza di tempo, 
emana circolari contradittorie e inceppanti 
il commercio»; 

Turco, ai ministro delle finanze, «per 
sapere se creda assolutamente indispensa-
bile che sia frustrato, per le popolazioni 
recentemente ammesse ai sollievi tributari 
della legge per la Calabria, ogni beneficio 
legislativo dàlie disposte esazioni in tre 
soli bimestri di cumuli gravissimi di 'resi-
dui di passati esercizi »; 

Turco, al ministro dei lavori pubblici, 

« per sapere per quali ragioni sieno trascu-
rati, in confronto di consimili lavori, gli 
studi per le opere portuarie nella rada di 
Trebisacce, lesinando alla sezione del Genio 
civile di Castrovillari i mezzi non negati 
ad altre sezioni »; 

Battell i , al ministro di agricoltura, in-
dustria e commercio, « per sapere le ra-
gioni che hanno indotto il presidente del 
Comitato geologico a dare le sue dimis-
sioni ». 

La interrogazione dell'onorevole Nieco-
lini, al ministro dei lavori pubblici, è ri-
mandata. 

Segue la interrogazione dell'onorevole 
Marazzi, al ministro delle poste e dei tele-
grafi, « per sapere per quali ragioni non si 
è eretto un elenco nominativo di tutti i 
possessori di libretti di risparmio postali. » 

Ha facoltà di parlare l'onorevole sotto-
segretario di Stato per le poste e i telegrafi. 

B E R T E T T I , sottosegretario di Stato per 
le poste e i telegrafi. L'onorevole Marazzi 
vorrebbe che si compilasse, credo, non solo 
per uso interno della amministrazione, ma 
anche pel pubblico, un elenco nominativo 
di tutti i possessori di libretti postali. Co-
mincio col dire che un elenco di tal genere 
non potrebbe servire che per uso interno 
dell'amministrazione, poiché è norma as-
soluta, da cui non si può decampare, il se-
greto a riguardo del servizio postale di ri-
sparmio. 

Si tratterebbe di fare una rubrica di 
cinque e più milioni di persone, quanti so-
no i titolari dei libretti postali di rispar-
mio. Osservo a questo proposito che, quan-
do furono istituite le casse postali di ri-
sparmio, si incominciò la compilazione di 
una rubrica generale, compilazione che, in 
seguito, fu abbandonata perchè si riscontrò 
inutile. Occorreva una spesa straordinaria 
di personale, di materiale, di locali, e la 
utilità, che se ne ricavava, era del tutto tra-
scurabile. 

ISTon abbiamo infatti in un anno, che 
due o tre casi soltanto, in cui occorra dare 
spiegazioni a qualcuno circa qualche li-
bretto postale di risparmio. Non varrebbe, 
come si vede, la pena, per due o tre casi 
soltanto, di fare una spesa tanto grande". 
Sappia, onorevole interrogante* che si tratta 
di cinque milioni e più di titolari di li-
bretti, e che d'altra parte nì tratterebbe di 
un elenco, che occorrerebbe tenere al cor-
rente giorno per giorno, compiendo centi-
naia o centinaia.di migliaia di operazioni, 
dovendosi consultare libretti esistenti, li-
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bretti rettificati, libretti frazionati e via 
dicendo. 

Tutto ciò dimostra che la compilazione 
di detto elenco, oltre ad essere di costo-
sissima esecuzione,- sarebbe completamente 
inutile per il servizio del pubblico. Se poi 
l'onorevole interrogante ha qualche caso 
speciale, come quelli pochissimi a cui ho fatto 
cenno, da far rilevare, invece di caldeggiare 
la istituzione di questa rubrica, farà molto 
meglio se ne addosserà la responsabilità al 
ministro, alla amministrazione in genere, o 
a me in particolare. Non ha però ragione, 
lo ripeto, di chiedere quanto è contenuto 
nella sua interrogazione. 

PRESIDENTE- . L'onorevole Marazzi ha 
facoltà di dichiarare se sia sodisfatto. 

MARAZZI. Mi duole che l'onorevole sot-
tosegretario di Stato non sia molto al cor-
rente dei regolamenti che reggono il suo 
Ministero. {Oh! oh! — Si ride). Ella non ha 
che a prendere un libretto postale e vedrà 
che in esso è stampato un articolo del re-
golamento, nel quale è detto che è proibito 
di avere due libretti intestati alla stessa 
persona. 

B E R T E T T I , sottosegretario di Stato per 
le poste e i telegrafi. Benissimo. 

MARAZZI. Ora come può ella impedire 
che vi siano dei libretti fittizi o degli in-
dividui con più libretti, se non ha un 
elenco ì 

B E E T E T T I , sottosegretario di Stato per 
le poste e i telegrafi. Lo sappiamo. 

MARAZZI. E in che modo, se non ha 
l'elenco t 

B È R T E T T I , sottosegretario di Stato per 
le poste e i telegrafi. È come se lo avessimo 
un elenco, per nostro uso, perchè abbiamo 
i registri. 

MARAZZI. Sta bene ; intanto prendo 
atto che-ella ha un elenco. Allora le-dirò 
che io ho avuto l'onore di scrivere a lei 
circa un certo libretto p3Stale... 

B E R T E T T I , sottosegretario di Stato per 
le poste e i telegrafi. Ecco uno dei casi. Ci 
siamo... 

MARAZZI. Precisamente. Adesso vedrà, 
postochè si è messo Ella stessa nel sacco. 

Ho avuto l'onore di scriverle dunque, 
per là ricerca di un libretto postale inte-
stato ad una povera donna di servizio che, 
in 20 anni, è riuscita, facendo dei depositi 
a poco a poco, a metter da parte 1700 lire. 
Le ho mandato il nome di questa dome-
stica e lei mi ha risposto : è impossibile' 
trovarla se non v'è il numero. Come può 
dire dunque di avere l'elenco nel suo uffi-

cio, se senza il numero è impossibile fare 
simili ricerche 1 

Ora io domando: dal momento che voi 
volete che i libretti sieno intestati, a che 
cosa serve questa intestazione se, quando 
io vi do il nome del portatore, mi dite che 
ci vuole il numero? Che differenza v'è tra 
un titolo al portatore ed un titolo inte-
s tato? Che per il titolo al portatore, il de-
naro se ne va se si perde il numero giacché 
nessuno ritrova più le carte : per l'altro il 
denaro se lo terrebbe ab eterno il Governo. 
Ma il disgraziato depositante nonio godrebbe 
più, sia che il titolo sia al portatore, sia che 
sia intestato. 

Allora io le scrissi di nuovo dicendole: 
badi che su questo libretto nel tal giorno 
venne fatta una operazione nell'ufficio di 
Roma e nel tal altro fu fatta un'altra ope-
razione nell'ufficio di Genova, succursale 
numero 4. 

Passò un mese e poi venne la risposta : 
si sono fatte le più diligenti ed accurate 
indagini, tanto nell'ufficio di Genova, suc-
cursale 4, quanto all'ufficio di Roma, ed è 
risultato che non si sono mai fatte opera-
zioni, nè intestazioni, nè libretti per quella 
persona. 

Come è possibile questo se ella dice di 
avere l'elenco ì 

Ma adesso viene il bello. Quel libretto 
l'ho trovato e porta precisamente quelle 
stesse operazioni per le quali ella diceva 
che non si era potuto trovare, il che vuol 
dire o che i suoi impiegati non hanno fatto 
niente, o i registri non sono in ordine. Da 
questo dilemma non si esce. 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l'onorevole sottosegretario di Stato per le 
poste e pei telegrafi. 

B E R T E T T I , sottosegretario di Stato per 
le poste e pei telegrafi. La cosa è molto 
chiara. 

In primo luogo vi è una grande spro-
porzione, addirittura un abisso, fra il caso 
da lei citato e la spesa enorme che ella 
vorrebbe si facesse, che poi non servirebbe a 
niente. 

Ella poi deve anche sapere che vi sono 
molti libretti intestati a persone diverse, ma 
che hanno lo stesso nome non solo, ma per i 
quali la omonimia si estende al nome del 
padre e qualche volta, anche a quello della 
madre. 

Le fo poi notare che quando si tratta di 
un caso come il suo, l'errore può essere 
anche suo per non avere indicato bene la per-
sona... 
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MAR AZZI. Ma si figuri se non la conosco! 
È la mia persona di servizio. 

BB E T E T T I , sottosegretario di Stato per 
le poste e pei telegrafi. Ella ha convenuto che 
po t r ebbe essere l 'errore d i . qualche impie-
gato : ma può essere anche l 'errore di un 
supp len te o r icevitore postale di qualche 
comunel lo . 

MAR AZZI. No, si t r a t t a di R o m a e Ge-
nova . 

B E R T E T T I , sottosegretario distato per 
le poste e pei telegrafi. Ma se ella ha par la to 
di t a n t e operazioni in diciassette ann i : chi 
sa dove sono s t a t e f a t t e S (Interruzione del 
deputato Marazzi). 

Abbia pazienza ; consideri di nuovo le 
difficoltà in cui ci possiamo t rovare per ri-
solvere il caso specifico. 

Le r ipeto, non è che uno di qnei due o 
t re casi che si verificano ogni anno, e quindi 
v 'è sproporzione t r a quello che ella l a m e n t a 
e quello che ella domanda . 

Consento che ella voglia caricare la re-
, sponsabi l i tà al Ministero, a me, se vuole; 

ina t r a questo e quello che ella vuole, v ' è 
un abisso. 

P R E S I D E N T E Sono così t rascorsi i qua-
r a n t a minut i dest inat i alle interrogazioni . 

Svolgijsenio di iiilerpellanze. 

P R E S I D E N T E . L 'ordine del giorno reca: 
Svolg imento di interpel lanze. 

P r i m a in terpel lanza è quella degli ono-
revoli Villa e Corrpans, ai ministr i dell ' in-
te rno e del tesoro. Essa però è r i m a n d a t a 
per precedent i accordi in te rcedut i f r a Go-
v e r n o e in terpe l lan t i . Seguono quindi pa-
recchie in terpel lanze al ministro dei lavori 
pubbl ic i , molte delle quali già svolte ed a 
cui l 'onorevole ministro dei lavori pubblici 
ha d ichiara to che avrebbe risposto dopo le 
vacanze di Na ta l e . 

C A V A G N A R I . D o m a n d o di par lare sulla 
comunicazione del Pres idente . 

P R E S I D E N T E . Io non ho f a t t o nessuna 
comunicazione. 

C A V A G N A R I . Anche io sono uno f r a 
gli in terpel lant i , te siccome, quando il mini-
s t ro ha f a t t o la sua dichiarazione che non 
av rebbe po tu to r ispondere alle in terpel-
lanze se non dopo le vacanze di Na-
tale, io non era presente, mi pe rmet te re i 
di r ivolgere oggi, q u a n t u n q u e non sia pre-
sente il ministro, una preghiera all' onore-
vole sot tosegretar io di S t a to per i lavori 
pubbl ici perchè voglia a sua vol ta farsene 
eco presso il ministro. 

La mia in terpel lanza r igua rdava a p p u n t o 
la quest ione del binario in terno e del binario 
l i toraneo sulla linea orientale ligure. Ora la 
preghiera è questa: siccome, penden te u n a 
discussione, ogni innovazione che si por-
tasse alle cose po t rebbe parere anche una 
mancanza di r iguardo verso la t r i b u n a par-
l amenta re , io pregherei il ministro, finché 
dura questo s t a to di sospensiva, di non 
consentire che alcun p rovved imen to di ap-
pal to od al t ro venga preso a r iguardo delle 
linee che si devono fare nella par te orien-
ta le della Liguria, perchè la mia tesi ri-
g u a r d a v a a p p u n t o un binario da collocarsi 
p iu t tos to su un pun to che su un a l t ro è 
non una linea nuova . 

D A R I , sottosegretario di Stato per i la-
vori pubblici. Chiedo di par lare . 

P R E S I D E N T E . Onorevole Cavagnari , 
ella doveva essere presente quando il mi-
nistro ha proposto e la Camera ha delibe-
ra to di r inviare le in terpel lanze. (Interru-
zione del deputato Cavagnari). 

L'Onorevole sot tosegretar io di S t a to per 
i lavori pubblici ha chiesto di par lare . Ne 
ha facol tà . 

D A R I , sottosegretario di Stato per i lavori 
pubblici. Io vorrei r ipetere all 'onorevole Ca-
vagnar i che egli ha ve ramen te to r to di con-
fondere la sua linea in te rna , alla quale iron 
si può procedere se non in base a nuove 
leggi, col doppio binario della l inea l i tora-
nea. (Interruzione del deputato Cavagnari). 

Ma questa è quest ione già r isoluta , per-
chè il doppio binario della linea l i toranea, 
per q u a n t o egli non voglia consentirvi , è 
opera già previs ta nella tabel la che servì 
di base alla legge del dicembre 1906 dei la-
vori improrogabil i , ed è opera che dovrebbe 
essere già costrui ta per la sua s t raord inar ia 
urgenza , ed a cui quindi si procede con la 
mass ima alacr i tà . 

Q u a n t o al suo desiderio, invece, di avere 
la linea in te rna , res ta del t u t t o impregiu-
dicato; su ciò l 'onorevole Cavagnar i po t r à 
veni re a dire qui t u t t e le cose che vuole in 
sede di in te rpe l l anza ; m a ques ta interpel-
lanza non avrà- nul la di comune con l ' a t t ua l e 
esecuzione dei migl iorament i che si debbono 
appor t a r e alle linee pat r imonia l i dello S ta to . 

L 'ho già det to ; non spero di averla per-
suasa; ma spero che ella mi r i sparmierà 
l 'onore di pa r l a rne col mio ministro, perchè 
a lui non pot re i dire cosa che fosse cont ra -
ria al sen t imen to mio non solo, ma an-
che alle deliberazioni già prese dalla Ca-
mera. 

P R E S I D E N T E . Così è esauri to questo 
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incidente. Anche l ' in terpel lanza dell 'onore-
vole Dal Verme al ministro della guerra va 
r a g g r u p p a t a con le al tre relat ive alle comu-
nicazioni f r a Genova e la Valle P a d a n a che 
sono s t a t e r i m a n d a t e a dopo le vacanze 
natalizie. 

Segue l ' in terpel lanza dell 'onorevole Fulci 
Ludovico al ministro del l ' interno « sulle 
r innova te e recenti esorbi tanze della pub-
blica sicurezza, in offesa degli s tuden t i in 
Messina, sull 'aggressione subi ta dallo s tu- , 
den te Andronaco nel m o m e n t o in cui nes-
suna agglomerazione potea fornire pre tes to 
alle violenze; e chiede qua l i -p rovvediment i 
s a ranno presi per tali eccessi accer ta t i dal la 
sentenza del t r i buna le penale di Messina, 
1° giugno 1907, la quale prosciolse lo s tu-
den te Guida dalla impu taz ione di ol t rag-
gio ». 

Non essendo presente l 'onorevole Pulci 
Ludovico, questa interpel lanza si in tende 
r i t i r a t a . 

La interpel lanza che segue dell 'onore-
vole Astengo va r a g g r u p p a t a con le a l t re 
di cui abb iamo or ora par la to . 

Seguono le interpel lanze degli onorevoli: 
Umani al ministro di grazia e giustizia « se 

creda dovut i ai magis t ra t i ed ai cancellieri, 
che o t tennero aumen t i di s t ipendio con 
le leggi 19 luglio 1904 e 2 luglio 1903, gli 
aument i sessennali -concessi loro dal regio 
decreto 19 luglio 1888, e come in tenda prov 
vedere in proposi to »; 

Chiesa, al minis t ro di grazia e giustizia, 
« sulle accuse mosse alla mag i s t r a tu r a di 
Genova ». 

Non essendo presenti gli onorevoli Uman i 
e Chiesa, queste interpellanze s ' in tendono 
r i t i ra te . 

R i m a n e invece nell 'ordine del giorno l 'in-
terpel lanza dell 'onorevole Paniè che si con-
ne t te con le a l t re r i m a n d a t e a dopo le va-
canze. 

Segue l ' in terpel lanza dell 'onorevole Gal-
luppi , al ministro dei lavori pubblici , «sul 
modo irregolare con cui procede la esecu-
zione dei lavori del porto di Civi tavecchia , 
e s o p r a t t u t t o per sapere se r i tenga che il 
t ipo a d o t t a t o dal Genio civile, per la rico-
struzione del secondo braccio de l l ' an temu-
ra le nord, dia a f f idamento che l 'opera da 
eseguirsi possa durevo lmente e sa ldamen te 
resis tere alla s t raord inar ia violenza delle 
onde ». 

Non essendo presente l 'onorevole Gal-
luppi , ques ta in terpel lanza si i n t ende riti-
r a t a . Segue l ' in terpel lanza dell 'onorevole 
Pavoncell i al ministro dei lavori pubblici . 

D A R I , sottosegretario di Stato per i la-
vori pubblici. L 'onorevole Pavoncell i ci ¡ha 
f a t t o sapere che, essendo indisposto, desi-
dererebbe un rinvio al prossimo lunedì ; da 
pa r t e nos t ra non abb iamo nessuna difficol-
tà ad acconsentirvi . 

P R E S I D E N T E . Allora l ' in terpel lanza 
dell 'onorevole Pavoncell i r imane nell 'ordine 
del giorno. 

Segue l ' in terpel lanza dell 'onorevole A-
gnesi e di altri che va r a g g r u p p a l a con le 
a l t re che sono s ta te r i m a n d a t e . 

Segue l ' in terpel lanza dell 'onorevole De 
Amicis, al ministro dei lavori pubblici , « per 
conoscere se e come i n t e n d a provvedere 
per r imuovere gli inconvenient i che si veri-
ficano nell 'esercizio della l inea Sulmona-
Caianello, in danno dei viaggiator i di terza 
classe, d i re t t i a R o m a ed a Napoli ». 

Non essendo presente l 'onorevole De Ami-
cis, questa interpel lanza si i n t ende r i t i r a ta . 

Rimangono nel l 'ordine del giorno le in-
terpel lanze dell 'onorevole Torrigiani e del-
l 'onorevole Tecchio connesse con t u t t e le 
a l t re . 

Segue l ' in terpel lanza dell 'onorevole Bis-
solat i al pres idente del Consiglio, ministro 
del l ' in terno, « sulle ragioni che lo indussero 
ad a l lon tanare dalla prò vincia di Catanzaro 
il p re fe t to c o m m e n d a t o r Chiaro, quando 
questo funzionar io mos t rava di volere sin-
ceramente coad iuvare l 'opera della Com-
missione di inchiesta sulla erogazione dei 
fondi pei danneggia t i dal te r remoto . 

B ISSOLATI . La r i t i ro . 
P R E S I D E N T E . Segue l ' in te rpe l lanza 

dell 'onorevole Sacchi al ministro dei lavori 
pubblici che va r a g g r u p p a t a con le al t re 
r invia te . 

Quella dell 'onorevole Castellino al mini-
s t ro dei lavori pubblici, che è r a g g r u p p a t a 
a quella dell 'onorevole Pavoncell i , si in tende 
r inv ia t a al prossimo lunedì. 

Segue l ' in terpel lanza del l 'onorevole Bo-
lognese al ministro dell ' is truzione pubbl ica 
« per sapere le ragioni per le quali, pur es-
sendo per decorrere l ' anno scolastico, non 
si sia ancora p rovvedu to sui ricorsi dei 
professori Lot t i Riccardo e Boccardi Pier 
Domenico, relat ivi alla illegalità delle no-
mine dei signori Cicco Vincenzo ad inse-
gnan t e di scienze na tura l i nella scuola 
tecnica pareggia ta di Andr ia , e del signor 
Giuseppe Cicco Decora to a d i re t tore della 
s u d d e t t a scuola ». 

Non essendo presen te l 'onorevole Bolo-
gnese, questa in terpel lanza si in tende r i t i -
r a t a . 
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Le in terpel lanze degli onorevoli Pescet t i , 
Brizzolesi, Cavagnar i , IBertarell i , Fa laschi 
e Rainer i , al minis t ro dei lavori pubblici , 
v a n n o r a g g r u p p a t e con le a l t re r inv ia te a 
dopo le vacanze natal izie. 

Segue l ' in te rpe l lanza ' dell 'onorevole Zae-
cagnino, ai minis tr i dei lavori pubblici e 
di agr icol tura , indus t r i a e commercio , « sui 
gravi errori tecnici ed economic i : 1° delle 
bonif iche che s t anno eseguendosi nelle pa-
ludi di Ischi te l la e di Cagnano Varano ; 
2° della già « segui ta bonifica al canale di 
Varano , la quale non avendo, f r a l 'a l t ro , 
t e n u t o conto degli effetti idraulici che si 
sa rebbero i nev i t ab i lmen te p rodo t t i sull 'al-
t ro canale di Capojale , arrecò gravi dann i 
igienici ed economici ai comuni ed alle 
popolazioni - in teressate di Carpino, Ischi-
tella e Cagnano - ed, inol tre , sulle risul-
t anze dei lavori della Commissione apposi-
t a m e n t e n o m i n a t a dai ministr i dei lavori 
pubbl ic i e del l ' agr icol tura , per r iferire in-
to rno ai reclami in propos i to avanza t i dai 
s indaci di Ischi te l la e Cagnano ». 

Non essendo presen te l 'onorevole Zacca-
gnino, ques ta in te rpe l l anza si i n t e n d e r i t i -
r a t a . Quella, che segue, degli onorevoli 
More l l i -Gual t ie ro t t i e Casciani al mini-
s t ro dei lavori pubblici va r a g g r u p p a t a 
con le a l t re già r i m a n d a t e . Quella che se-
gue dell 'onorevole Riccio al minis t ro della 
guerra è r inv ia t a , d 'accordo col ministro, ad 
a l t ra s e d u t a e r imane nel l 'ordine del giorno. 

S ' in tendono r i t i ra te , per l ' assenza degli 
in te rpe l lan t i , le seguent i in terpel lanze: 

Maleangi, al ministro dei lavori pubblici , 
« per sapere quali p rovved imen t i i n t e n d a 
a d o t t a r e per r ipa ra re alle con t inue mano-
missioni che si verif icano nella s taz ione di 
Torino sulle merci (vini) nello scalo merci a 
piccola veloci tà carr i complet i 

Mango, al minis t ro dei lavori pubblici , 
« sulla necessi tà di non r i t a r d a r e ol t re l ' ap -
pa l to del p r imo t ronco della fe r rovia La-
gonegro-Castrovi l lar i , promesso per l ' e s t a t e 
in corso nella t o r n a t a della Camera del 4 
marzo 1907, dovendosi già t r o v a r u l t i m a t i 
gli s tud i per l ' o p p o r t u n a re t t i f ica del t rac -
ciato, la mercè della quale vien più acco-
s t a t a la s taz ione Rivel lo-Nemoli agli abi-
t a t i , è m a n t e n u t a l ' a l t r a Lat ronico-Caval lo , 
e quella di Laur i a ha ubicazione sul colle 
Pas to re l l a »; 

Mango, al minis t ro di grazia e giustizia, 
« sulla u rgen te necessi tà di migl iorare il 
personale del t r i buna l e di Lagonegro, in-
t e g r a n d o a l t res ì il n u m e r o dei mag i s t r a t i , 
che vi p r e s t ano servizio ef fe t t ivo ». 

L ' in te rpe l lanza , che segue, dell 'onorevole-
De Felice Giuffr ida, ai ministr i delle finanze 
e di agr icol tura , i ndus t r i a e commercio, di 
accordo coi ministri in te rpe l la t i , è r i nv i a t a 
ad a l t r a s edu ta e r i m a n e nel l 'ordine del 
giorno. 

Segue la in te rpe l l anza del l 'onorevole Pe-
scet t i , al minis t ro delle po.ste e dei telegrafi,. 
« per sapere se creda cor re t to che le vi 
si te dei brigadieri d ' i spez ione ai por ta le t -
te re s iano f a t t e nelle pubbl iche vie in modo 
da offendere ad un t e m p o la d igni tà dell 'uf-
ficio e quella degli impiega t i ». 

Non essendo presen te l 'onorevole Pe-
scett i , ques ta in te rpe l lanza si in tende ri-
t i r a t a . 

Segue la in te rpe l lanza del l 'onorevole Ca-
vagnar i al minis t ro di grazia e giustizia 
« per sapere se ed en t ro qual i confini sia 
s t a t a c i rcoscr i t ta dal Governo l ' inch ies ta 
sulle cose giudiziarie della m a g i s t r a t u r a di 
Genova ». 

POZZO, sottosegretario di Stato per la 
grazia, giustizia e pei culti. L ' inchies ta è 
s t a t a f a t t a ed ha a v u t o i suoi effet t i ; non 
v ' è qu indi più nul la da dire. 

C A V A G N A R I . Allora, giacché l ' inchies ta 
è s t a t a f a t t a , e non v ' è più niente da dire, 
mi consenta l 'onorevole sot tosegre tar io di 
S ta to . . . 

P R E S I D E N T E . Onorevole Cavagnar i , 
si r ivolga al P res iden te . Mant iene o r i t i ra 
la sua in te rpe l l anza? 

C A V A G N A R I . L a m a n t e n g o , f acendo una 
breviss ima dichiarazione. 

P R E S I D E N T E . Allora ha faco l t à di par-
lare. 

C A V A G N A R I . Avevo consent i to (mi 
piace d 'esser chiaro) con l 'onorevole so t to-
segre tar io di S t a to , che ques ta interpelr 
l anza andasse deser ta , come si suol dire... 

POZZO, sottosegretario di Stato per la 
grazia', giustizia e pei culti. Va beniss imo! 

C A V A G N A R I . St ia a sentire! Però a l t ro 
è r inunc ia re allo svolgimento , ed al tro è 
non app ro f i t t a r e (se me lo consente la sua 
cortesia) dell ' in te rpe l lanza , per r ivolgere 
una r accomandaz ione al l 'onorevole sotto-
segretar io di S ta to , in r a p p r e s e n t a n z a del 
minis t ro assente. 

Volevo dire s o l t a n t o che ciò che mi aveva 
indo t to a p resen ta re ques ta in terpe l lanza , 
era che, d u r a n t e l ' inchies ta , qualcuno dei 
mag i s t r a t i di Genova f u t ras loca to a l t rove: 
e volevo r ievocare u n principio che credo 
si confonda ancora con le discipline che ci 
vengono dai nostr i ant ichi padr i del d i r i t to , 
(Ooìi ! ooh!) i qual i d icevano: lite pendente 
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•ni MI innovetur. Ora, ciò che è de t to per le 
«ose, vorrei, se mi fosse consenti to, appli-
carlo un po ' anche alle persone. 

Ed un ' a l t r a piccola considerazione, so-
p ra un altro inconveniente che si riferisce 
p rec i samente ad UD magis t ra to di Genova, 
che po t r ebbe essere precisamente colui che 
ancora è un po ' sub judice: ed è che pare 
che il magis t ra to di cui si t r a t t a avesse 
anche gradi to una cer ta t a rga che era of-
f e r t a da ta luni colleghi avvocat i , del Foro 
genovese, in tes t imonianza di sue beneme-
renze. Ora, se mi fosse lecito di porgere un 
consiglio ad alti magis t ra t i , vorrei dir loro 
che di ques te t a rghe facciano a meno, sia 
che esse vengano offerte da ent i collettivi, 
morali , sia che vengano offer te da individui , 
uti singuli. 

Per q u a n t o le font i , da cui vengono que-
s te manifes tazioni di s impat ia e s t ima, siano 
superiori ad ogni sospet to, pure non piace 
di sent i r dire che i magis t ra t i r icevono tar-
ghe, come manifes tazioni di s impat ia : per-
chè si lascia l ' adi to a supposizioni, a so-
spet t i di cui la mag i s t r a tu ra , come la mo-
glie di Cesare, non deve essere oggetto. 

Desidero poi di dire un ' a l t r a cosa. 
Quando sentii ques ta predilezione per la 

t a rga , mi venne in. m e n t e un mio professore 
di d i r i t to commerciale, che, nelle sue lezioni 
all ' Univers i tà , in t empi ormai pur t roppo 
s fuma t i , r i cordava sempre il prat ico Targa, 
il quale era un profondo cultore e prat ico 
di d i r i t to commerciale. 

Ora -io vorrei che quando a un ma-
g i s t ra to p rende di let to di qualche targai 
voglia p i u t t o s t o appl icarsi allo s tudio degli 
scr i t t i di questo eminen te prat ico in mate-
ria di d i r i t to c o m m e r c i a l e . ( S i ride). 

Questo è q u a n t o desideravo di r i levare. 
E poiché sono sulla via delle raccoman-

dazioni vorrei accennare ad un ' a l t r a cosa. 
Si sa che un nuovo magis t ra to è venu to a 
Genova per f a r e una soprainchiesta , per 
fare , dirò così, un addente l la to d ' inchiesta , 
ciò che f o r m a mate r ia di un ' in ter rogazione 
che congloberò con questa in te rpe l lanza . 
D u n q u e per fa re ques ta nuova inchiesta si è 
t r ova to un nuovo magis t ra to , quasi che il 
mag i s t r a to p receden te non avesse disimpe-
gnato bene l 'ufficio suo; ora io credo che 
egli l ' abb ia d i s impegnato come doveva, per-
chè egli è un uomo superiore, un uomo ele-
va to , di intel l igenza e di cara t te re . 

Ora ques to nuovo in t ruso che capi ta a 
Genova per fa re un ' inch ies ta supple t iva ha 
t u t t a l ' a r ia , per un maldicente , ed io non 
lo sono, anzi respingo ques to sospet to , ha 

. t u t t a l 'ar ia , dicevo, di voler pra t icare un 
I qualche salvataggio. Io non lo credo, a me 

piacciono le cose chiare e la difesa l ibera per 
tu t t i , ma non so approvare ques ta sost i tu-
zione di magis t ra to . Io non so se siano nel 
vero coloro che hanno espresso dei sospet t i ; 
credo che nons iano nel vero, ma credo altresì 
che nemmeno la suspicione debba invadere 
le aule della giustizia. Io non dirò che sot to 
le ali di questo nuovo mag i s t r a to m a n d a t o 
a Genova si ricoveri qualche salvataggio; 
non lo credo, ma accenno solo a ques ta cosa 
senza voler dai e un più ampio svolgimento 
all ' in te rpe l lanza . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole sot tosegre-
ario di S t a t o ha facol tà di par lare . 

POZZO, sottosegretario di Stato per la gra-
zia, giustizia e culti. L 'onorevole Cavagnàr i 
ha esordito r iconoscendo l 'accordo preso di 
lasciar decadere ques ta sua in terpel lanza, 
la quale invero non aveva più ragione di 
essere dopo l ' inchiesta compiu t a e i prov-
vediment i ado t t a t i . 

Invece l 'onorevole Cavagnar i ha creduto , 
non dirò di svolgerla, poiché quan to egli ha 
de t to esorbita p ienamente dai t e rmini in 
cui è con tenu ta , ma di p rendere occasione 
da essa per rivolgere, egli disse, alcune rac-
comandazioni , io dirò meglio, alcune cen-
sure al l 'opera del Governo, che mi sarà fa-
cile di most rare pr ive di ogni fondamen to . 

Con la sua in terpel lanza l 'onorevole Ca-
vagnar i chiedeva di sapere se ed en t ro quali 
confini sia circoscri t ta dal Governo 
l ' inchies ta sulle cose giudiziarie e sulla ma-
g i s t r a tu ra di Genova. 

Sebbene l 'onorevole Cavagnar i non abbia 
insist i to su ques ta domanda , io debbo, per 
r i spet to-a l la Camera, dare qualche schiari-
mento . 

Ricorderò che l ' inchiesta è s t a t a provo-
ca ta essenzialmente dagli avven iment i della 
Borsa di Genova, e dalle accuse mosse alla 
m a g i s t r a t u r a requirente , di aver fall i to al 
suo compito in quel f r angen te . 

Ma, se l ' inchiesta ebbe codesta origine, 
non ebbe poi l imit i o confini di sorta; essa 
f u ord ina ta dal ministro e compiu ta dal ba-
rone Garofalo , p rocura tore generale di Ve-
nezia, sull 'azione di t u t t a la mag i s t r a tu ra 
e su t u t t e le cose giudiziarie di Genova, se-
gnala te al minis t ro o d i r e t t amen te al l 'a l to 
mag i s t r a to incar ica to dell ' inchiesta. 

Ciò è notorio, e ne f anno fede i provve-
d iment i di vario genere che du ran t e e dopo 
l ' inchies ta fu rono presi dal minis t ro . 

Venendo alle censure mosse dall 'onore-
vole Cavagnari , e p r ima di t u t t o a quella 
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che un m a g i s t r a t o s i a s t a t o t r a s f e r i t o d a 
que l la s e d e , m e n t r e si f a c e v a l a i n c h i e s t a , 
10 non p o s s o a c c e t t a r e la r e s t r i z i o n e ai po-
t e r i d e l m i n i s t r o c h e ne v e r r e b b e d a l l a tes i 
n u o v i s s i m a d e l l ' o n o r e v o l e C a v a g n a r i , c ioè 
che d u r a n t e u n ' i n c h i e s t a il m i n i s t r o n o n 
p o s s a a d o t t a r e quei p r o v v e d i m e n t i c h e egl i 
r i t e n g a n e c e s s a r i ed o p p o r t u n i , e che s i a n o 
d e t t a t i d a l l e e s i g e n z e d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e 
de l la g i u s t i z i a . 

B i s o g n e r e b b e che l ' o n o r e v o l e C a v a g n a r i 
a v e s s e d i m o s t r a t o c h e il p r o v v e d i m e n t o s p e -
c i f ico , c h ' e g l i l a m e n t a , n o n f o s s e n e c e s s a r i o 
nè o p p o r t u n o , e c iò egli n o n h a f a t t o . 

L ' o n o r e v o l e C a v a g n a r i h a a n c h e l a m e n -
t a t o c h e un n u c l e o di a v v o c a t i a b b i a o f f e r t o 
u n a t a r g a a d un m a g i s t r a t o e q u e s t i l ' a b b i a 
a c c e t t a t a . O r a io o s s e r v o c h e i l m i n i s t r o n o n 
p o t e v a i m p e d i r e , e n o n so se f o s s e il caso 
di r e p r i m e r e u n a m a n i f e s t a z i o n e c h e d e r i v a 
d a l l a l i b e r t à di a p p r e z z a m e n t o c h e c i a s c u n o 
p u ò f a r e delle cose e del le p e r s o n e . 

F i n a l m e n t e l ' o n o r e v o l e C a v a g n a r i , c o n 
f r a s e c h e c e r t o gli è s f u g g i t a , p e r c h è egl i è 
t r o p p o e q u a n i m e per a v e r l o d e t t o p e n s a t a -
m e n t e , h a a c c e n n a t o a l la c o m p a r s a di un 
i n t r u s o nel le cose g i u d i z i a r i e di G e n o v a per 
u n ' i n c h i e s t a s u p p l e t o r i a . 

L ' i n t r u s o è un m a g i s t r a t o d i s t i n t i s s i m o , 
11 c a v a l i e r B o n e l l i c o n s i g l i e r e de l la C o r t e di 
a p p e l l o di R o m a , m e m b r o del ia C o m m i s -
s ione per l a d i s p e n s a d a l s e r v i z i o i s t i t u i t a 
p r e s s o il M i n i s t e r o di g r a z i a e g i u s t i z i a , che 
io ho l ' o n o r e di pres iedere . 

C o m e è noto , in s e g u i t o a l l ' i n c h i e s t a c o m -
p i u t a d a l b a r o n e G a r o f a l o , u n f u n z i o n a r i o 
g i à a p p a r t e n e n t e a l la m a g i s t r a t u r a di Ge-
n o v a è s t a t o d e f e r i t o a l la C o m m i s s i o n e , per 
s e n t i r n e il p a r e r e c i r c a la s u s s i s t e n z a o 
m e n o di m o t i v i che c o n s i g l i n o il g r a v e 
p r o v v e d i m e n t o d i s c i p l i n a r e . 

L a C o m m i s s i o n e , d o p o di a v e r e preso in 
a t t e n t o e s a m e l a r e l a z i o n e de l b a r o n e G a -
r o f a l o e gli e l e m e n t i t u t t i d e l l ' i n c h i e s t a d a 
l u i c o m p i u t a , h a c r e d u t o n e c e s s a r i o di ap-
p u r a r e a l c u n e c i r c o s t a n z e c h e p a r t i c o l a r -
m e n t e r i g u a r d a n o il m a g i s t r a t o che le v e n n e 
d e f e r i t o , ed h a d e l i b e r a t o u n s u p p l e m e n t o 
di i s t r u t t o r i a . 

È b e n e t e n e r p r e s e n t e che ciò n o n in-
firma p e r nul la l ' i n c h i e s t a c o m p i u t a c o n 
t a n t o a c u m e e z e l o d a l b a r o n e G a r o f a l o , 
m a , p o i c h é q u e s t i estese le sue i n d a g i n i a 
m o l t e cose e p e r s o n e , n o n e b b e r a g i o n e di 
s o f f e r m a r s i s o p r a a l c u n e c i r c o s t a n z e c h e 
p a r t i c o l a r m e n t e r i g u a r d a n o il f u n z i o n a r i o 
che la C o m m i s s i o n e è c h i a m a t a a g i u d i c a r e , 
o, d irò m e g l i o , su l c o n t o d e l q u a l e e s s a è 
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c h i a m a t a a d a r e il suo p a r e r e , essendo ri-
s e r v a t a al m i n i s t r o ogni d e f i n i t i v a deci-
s i o n e . 

L a C o m m i s s i o n e ne l la s u a c o s c i e n z a ri-
t e n n e n e c e s s a r i o di a p p r o f o n d i r e a l c u n e 
cose , c o n s c i a , c o m ' e s s a è, del le s u a g r a v e 
r e s p o n s a b i l i t à . " 

T a l e s u o p r o c e d e r e p o n d e r a t o e p r u d e n t e 
d i r e t t o a f a r g i u s t i z i a p i e n a ed i n t e r a , s e n z a 
p r e v e n z i o n i di s o r t a , n o n m e r i t a b i a s i m o , 
m a lode , c o m e io c r e d o v o r r à r i c o n o s c e r e 
a n c h e l ' o n o r e v o l e C a v a g n a r i ; i n o g n i c a s o , 
v o r r à , io n o n d u b i t o , r i c o n o s c e r l o l a Ca-
m e r a . ( B e n i s s i m o ! — Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e C a v a g n a r i 
h a f a c o l t à di p a r l a r e p e r d i c h i a r a r e vse sia 
s o d i s f a t t o . 

C A V A G N A R I . O n o r e v o l e P r e s i d e n t e e 
o n o r e v o l i co l leghi , io n o n v o g l i o e l e v a r e u n a 
c o n t e s t a z i o n e col s o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o . 
I o mi c o n t e n t e r ò di dire c h e d a l m o m e n t o 
c h e c ' e r a s t a t a u n ' i n c h i e s t a , mi p a r e v a c h e 
d o v e s s e essere c o m p l e t a ; m a p o i c h é si è 
c r e d u t o di v e n i r e a d un s u p p l e m e n t o d ' i n -
c h i e s t a n e l l ' i n t e r e s s e d e l l a v e r i t à e n o n si 
t r a t t a di u n t e n t a t i v o di s a l v a t a g g i o , o c h e 
so io ; a l l o r a c o n v e n g o c o n l u i e n o n du-
b i t o del la s u a d i c h i a r a z i o n e . 

D e l r e s t o a m e n o n s o n o a n c o r a n o t i i 
p r o v v e d i m e n t i d e f i n i t i v i che s a r à per p r e n -
dere il G o v e r n o ; e p o i c h é , q u a n d o s a r a n n o 
not i , mi r i s e r v o di d i s c u t e r l i , e d a v r e m o 
r a g i o n e di d i s c u t e r n e nel c a m p o a p e r t o de l 
b i l a n c i o di g r a z i a e g i u s t i z i a ; io r e n d o o m a g -
gio e l o d e , m o d e s t a m a s i n c e r a , a l l ' o n o r e -
v o l e s o t t o s e g r e t a r i o d i Stat-o, il q u a l e h a 
c o m p i u t o il s u o uf f ic io , c o m e sa c o m p i e r l o 
s e m p r e c o n p l a u s o , a n c h e c o m e p r e s i d e n t e 
d e l l a C o m m i s s i o n e , a l la q u a l e ho a c c e n n a t o , 
e n o n ho a l t r o d a dire. 

P O Z Z O , sottosegretario di Siato per la 
grazia, giustizia e pei culti. L a r i n g r a z i o ! 

P R E S I D E N T E . Così è e s p i m i a 1' i n t e r -
p e l l a n z a d e l l ' o n o r e v o l e C a v a g n a r i . 

L e i n t e r p e l l a n z e che s e g u o n o , degl i ono-
r e v o l i C a v a g n a r i , D i S c a l e a , M i r a bell i , M a -
r i n u z z i . F i n o c c h i a r o - A p r i l e , R o s s i E n r i c o e 
C o l a j a n n i , c h e si r i f e r i s c o n o al p r o c e s s o 
N a s i , s a r a n n o s v o l t e , c o m e f u d e l i b e r a t o , 
q u a n d o s a r à e s a u r i t a la d i s c u s s i o n e di q u e l 
p r o c e s s o . 

N o n e s s e n d o p r e s e n t i g l ' i n t e r p e l l a n t i , si 
i n t e n d o n o r i t i r a t e le s e g u e n t i i n t e r p e l l a n z e : 

A s t e n g o , a l m i n i s t r o de l l ' i n t e r n o , « sui 
f a t t i t e s t é a v v e n u t i nel l ' I s t i t u t o S a l e s i a n o 
di V a r a z z e e s u l l a c o n d o t t a t e n u t a a ri-
g u a r d o deg l i s tess i d a l l ' a u t o r i t à di p u b b l i c a 
s i c u r e z z a e d a l l ' a r m a d e i rea l i c a r a b i n i e r i »; 
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Sichel, ai presidente del Consiglio, mini-

stro dell' interno, « 1° sulle risultanze delle 
inchieste ed ispezioni compiute negli isti-
t u t i privati di beneficenza e di educazione; 
2° sui propositi del Governo per fare rispet-
tare le leggi relative alle corporazioni reli-
giose ; 3° sui provvediment i a t t i a tutelare 
l ' in fanz ia dai danni morali e materiali a 
cui essa è esposta finché la beneficenza e 
la scuola non diventino vere ed esclusive 
funzioni di Stato ». 

Segue un ' interpellanza dell' onorevole 
Cavagnari al ministro dell' interno « circa 
le recenti vicende degli Is t i tu t i Salesiani e 
Fumagal l i« , sulle procedure inquirenti , sulle 
pubbliche manifestazioni commotive, e sulle 
condizioni della pubblica sicurezza in I tal ia ». 

CAVAGNARI. Onorevole Presidente, di-
chiaro di r imandare questa interpellanza 
alla discussione del bilancio del l ' in terno. 

P R E S I D E N T E . Non essendo presenti 
gli onorevoli interpellanti , s ' i n t endono riti-
r a t e le seguenti interpellanze : 

Santini, al ministro della marineria, «per-
chè voglia manifestare quali provvidenze, 
intese al miglioramento della infelicissima 
carriera del Corpo Sanitario, si proponga 
a t tua re e per chiedergli se ritiene che gii 
a t tual i organici di quei a l tamente beneme-
riti ufficiali, sieno sufficienti alle esigenze 
del servizio in tempo di pace e rispondano 
ai bisogni del l 'armamento e della mobilizza-
sionedella flotta nella eventual i tà di guerra»; 

Cameroni, al ministro dell' interno, « per 
conoscere se non in tenda di r igorosamente 
vietare che dalla questura o in genere dal-
l ' au tor i tà inquirente siano comunicate alla 
s t ampa quelle penali imputazioni a carico 
di chicchessia, le quali non si presentino 
a priori corredate di qualche prova obbiet-
t iva sicura e ciò a preventiva tu te la del 
buon nome dei cittadini, il cui interesse 
sovrasta a quello della pubblica curiosità e 
che troppo male è r iparato in seguito dalle 
t a rde declaratorie di assoluzione, pronun-
ciate le più volte nel segreto dell ' istruttoria e 
dalla s t ampa spesso appena fugacemente 
accennate »; 

Cameroni, ai ministri de l l ' in terno e di 
grazia e giustizia « per conoscere se, pre-
scindendo dai reclami e dalle denuncio delle 
par t i offese, sia s ta to iniziato procedimento 
disciplinare e giudiziario contro quei funzio-
narli che in occasione dell 'inchiesta sul col-
legio civico di Yarazze, hanno notor iamente 
consumato o tollerato i più gravi soprusi e 
si sono resi colpevoli di veri e proprii abusi 
di autor i tà »; 

Albasini-Scrosati, al ministro di grazia e 
giustizia « sulla politica ecclesiastica del 
Governo ». 

L' onorevole Cavagnari ha presentato 
anche un' interpellanza ai ministri di grazia 
e giustizia e di agricoltura, industr ia e com-
mercio, « intorno ai criteri che presiedet-
tero alle r iforme del regolamento di Borsa 
approvato con decreto ». 

COCCO-OR TU, ministro di agricoltura, 
industria e commercio. Siamo d'accordo di 
r imandar la a lunedì prossimo. 

CAVAGNARI. Siamo d'accordo con l'o-
norevole ministro di r imandar la . E, se con-
sente, approfit to anche della facoltà che ho 
di parlare per dichiarare che ritiro una in-
terrogazione, la quale anche si riferisce al 
medesimo argomento, perchè r imane natu-
ra lmente assorbita dall ' interpellanza. 

P R E S I D E N T E . Sta bene. 
Non essendo presente l 'onorevole Cal-

laini, s ' in tende r i t i ra ta la sua interpellanza 
al Governo, « sull 'urgente bisogno, univer-
salmente sentito, in seguito ai f a t t i turpi 
scoperti in taluni I s t i tu t i di educazione ed 
alle successive aggressioni brutali avvenute 
in molti luoghi, di vigilare a che i deplorati 
abusi non si r ipetano, e insieme di garan-
tire il comune diri t to alla incolumità e li-
ber tà personale, rest i tuendo il necessario 
prestigio alle autor i tà e alla forza pubblica, e 
il dovuto rispetto,alla legge, uguale per tutti». 

L'interpel lanza degli onorevoli Luzzat t i 
Luigi ed altri, d'accordo con l 'onorevole mi-
nistro, viene r imandata, e r imane inscri t ta 
nell 'ordine del giorno. 

Non essendo presente l 'onorevole Aroldi, 
s ' intendono r i t i ra te le seguenti interpel-
lanze: 

Aroldi,al ministro dell ' interno,presidente 
del Consiglio, e al ministro di grazia e giu-
stizia, «per sapere se in tendano presentare 
dei provvedimenti legislativi coi quali im-
pedire la clausura di minorenni, sotto il 
pretesto di voti di casti tà o di vocazioni mo-
nastiche »; 

Aroldi, al ministro dell ' interno, presi-
dente del Consiglio, e al ministro dell 'istru-
zione pubblica, « se non sia il caso, in pre-
senza degli enormi scandali, di cui si è 
occupata la s t ampa e l 'opinione pubblica 
in questi ultimi tempi, di vietare con prov-
vedimenti legislativi che l ' istruzione, l'e-
ducazione e la custodia di fanciulli dell 'uno 
e dell 'altro sesso siano affidati a is t i tut i 
diretti da religiosi ». -

Segue un' interpellanza dell' onorevole 
Galli. N 
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G A L L I . Onorevole Pres iden te , se pe r -
met te , io osservo u n a cosa, che è nel l ' inte-
resse, credo, della discussione, e nell ' in te -
resse anche di t u t t i i colleghi. 

Ma è possibile che un d e p u t a t o svolga 
un ' i n t e rpe l l anza che è la s e t t a n t e s i m a in 
ordine f r a t u t t e le in te rpe l lanze che sono 
al l 'ordine del g iorno H Questo , del res to , è 
t a n t o giusto che non solo non è p re sen te 
il minis t ro , ma ques t i n e m m e n o è r appre -
s e n t a t o dal suo so t tosegre ta r io di S t a t o . 

Quindi d o m a n d o che la mia in te rpe l -
lanza sia r i m a n d a t a ad un a l t ro giorno. 

P R E S I D E N T E . Sa rà r i m a n d a t a , come 
di dir i t to , ad a l t ro giorno, poiché a p p u n t o 
non è p r e s e n t e nè il minis t ro degli es ter i , 
nè il so t tosegre ta r io di S t a to . 

Non essendo present i gli onorevoli inter-
pel lant i , s ' i n t e n d o n o r i t i r a t e le seguent i in-
t e rpe l l anze : 

Ro mussi, al min is t ro della guerra , « in-
to rno alle g randi m a n o v r e de l l ' agos to e del 
s e t t e m b r e 1907, e spec ia lmente per q u a n t o 
r i g u a r d a i r i ch i ama t i e il servizio d ' approv-
v ig ionamento e san i ta r io 

Romuss i , al minis t ro di agr icol tura , i n d u -
s t r ia e commercio, « pei r i t a rd i burocra t ic i 
- p rovenien t i dal la deficienza di personale 
e dal non volere in teressare , come di dovere, 
gli uffici postal i , - che impediscono il re-
golare f u n z i o n a m e n t o e lo sv i luppo della 
Cassa nazionale di p rev idenza per l ' inval i -
d i tà e la vecchiaia degli operai »; 

Astengo, al min i s t ro dei lavori pubblici , 
« sulle condizioni della l inea fe r rov ia r ia Ge-
nova -Vent imigl ia e su l l ' u rgen te necessi tà 
di migl iorarne l 'esercizio spec ia lmente in 
r a p p o r t o ai bisogni locali »; 

Marescalchi , al minis t ro del l ' interno, «per 
sapere se egli app rov i la to l le ranza che le au-
t o r i t à della provincia di Bologna usano verso 
le violenze e le in t imidaz ion i , con le quali 
la Camera del l avoro e le leghe ad essa af-
figliate, a t t e n t a n o ai d i r i t t i dei l iberi lavo-
ra to r i , m e n o m a n o la l iber tà del commerc io 
e delle indus t r i e , ese rc i tando sopra t u t t a la 
v i t a economica e civile del paese u n a in-
tol lerabi le t i rannia , cont ro la quale s embra 
o ramai non p o t e r v i essere a l t r a difesa che 
quella delle ind iv idua l i energie. Chiede per-
t a n t o se il Governo non creda sia v e n u t o il 
m o m e n t o di so t topor re quelle organizzazioni 
alle regole e alle r esponsab i l i t à di legge ». 

FACTA, sottosegretario di Stato per V in-
terno. Onorevole Pres iden te , l 'onorevole Ma-
rescalchi fa i s t anza che la sua in te rpe l l anza 
sia m a n t e n u t a nel l 'ordine del giorno. E d io, 
per p a r t e mia, acconsento . 

P R E S I D E N T E . D u n q u e d ' accordo f r a 
l ' o n o r e v o l e i n t e rpe l l an t e ed il Governo, 
ques ta in te rpe l lanza è r i m a n d a t a e r i m a n e 
a l l 'ordine del giorno. 

Segue l ' in te rpe l lanza del l 'onorevole Ca-
vagnar i , ai minis t r i della mar iner ia e della 
guerra , « per conoscere se d inanzi ai g ravi 
p rob lemi che in teressano la difesa dello 
S ta to , non sa rebbe saggio p a r t i t o di com-
binare un 'az ione s t r a t eg ico - t a t t i ca in occa-
sione delle annua l i grandi manov re di t e r r a 
e di mare per r isolvere l ' i m p o r t a n t e quesi to 
della tu te la delle linee fe r roviar ie sul lito-
rale med i t e r raneo del l 'Al ta I t a l i a , e vagl iare 
come d a t a la even tua l i t à della in te r ruz ione 
di a lcuna delle ind ica te^ l inee ferroviar ie , 
p o t r e b b e essere soccorso un c o r p o d 'eser-
cito con r inforz i di t r u p p a dal cent ro e dal 
mezzogiorno d ' I t a l i a , qua lora la so r t e delle 
armi non ci arr idesse nella Valle del P o 
spec ia lmente nei d in torn i di St radel la e di 
P iacenza ». 

C A V A G N A R I . Onorevole Pres iden te , 
mancano gli onorevoli minis t r i della guerra 
e della mar ina , per ciò chiederei c h e l a in-
t e rpe l l anza res tasse insc r i t t a nel l 'ordine del 
giorno, gravi essendo gl ' in teress i a cui si 
r i fer isce. 

P R E S I D E N T E . Non essendo present i 
nè 1' onorevole minis t ro della mar ina , nè 
l 'onorevole minis t ro della guerra , è di di-
r i t to che la in te rpe l l anza del l 'onorevole Ca-
vagnar i r i m a n g a insc r i t t a all ' ordine del 
giorno. 

Segue un ' in terpel lanza del l 'onorevole 
Fer r i Giacomo, al pres idente del Consiglio 
dei ministr i , « per sapere quali provvedi-
men t i i n t e n d a p ropo r r e alla Camera ad 
impedi re le rappresagl ie , sopraffazioni e vio-
lenze di quei p ropr ie ta r i che t r a d e n d o i 
p a t t i convenu t i c o l l e r a p p r e s e n t a n z e degli 
operai , che organizzando insoppor tab i l i t i-
r ann ie intese a persegui ta re le leghe dei la-
vorator i , che negando di accordare i p a t t i 
p iù u m a n i concessi dalla g rande genera l i t à 
degli a l t r i p ropr ie ta r i del luogo, cost r ingono 
le organizzazioni operaie ora alle un i che 
f o r m e legali di resis tenza, di p ro t e s t a e di 
difesa, scioperi e boicot taggi , ma che po-
t r a n n o t r a sc ina re ad episodii gravi di guer ra 
civile ». 

Non essendo p resen te l 'onorevole G a-
como Ferr i , si i n t ende che abb ia r i t i r a t a 
questa in te rpe l lanza . 

Viene ora una in te rpe l lanza dell 'onore-
vole Turco, al p res iden te del Consiglio dei 
ministr i , minis t ro de l l ' in terno , « per sapere 
se i n t e n d a dare p r o n t a ed integrale pub-
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blieazione ai resu l ta t i dell ' inchies ta sulla 
gest ione dei sussidi pel t e r r e m o t o del 1905 ». 

F A C T A , sottosegretario di Stato per l'in-
terno. Prego l 'onorevole Turco di voler con-
sent i re che questa in te rpe l lanza sia discussa 
quando si d i scu te ranno i r i su l t a t i de ' la Com-
missione d ' i nch i e s t a per le Calabrie. Ella 
d o m a n d a q u a n d o la re lazione sarà pubbl i -
ca ta . La relazione è già pubb l i ca ta , qu ind i 
alla sua in te rpe l lanza , così come è conce-
pi ta , è già s t a t a d a t a r i spos ta . 

T U R C O . Chiedo di par la re . 
P R E S I D E N T E . Non posso darle f aco l t à 

di par la re , a l t r imen t i sarebbe come se svol-
gesse la sua in te rpe l lanza El la deve dire 
so l t an to se acce t t a la p ropos ta del l 'onore-
vole so t tosegre ta r io di S ta to . 

T U R C O . Allora r ime t t i amo la a q u a n d o 
si d iscuterà su quella inchies ta . 

P R E S I D E N T E . Non essendo present i 
gli onorevol i in te rpe l lan t i , si i n t endono ri-
t i r a t e le in terpe l lanze che seguono : 

.Lari zza, al ministro di grazia e giustizia, 
« sul f u n z i o n a m e n t o anormale del circolo 
ordinario d'Assise di Reggio Calabria , quasi 
sempre chiuso, malgrado l ' agg ìomeramen to 
dei processi e le p ro tes te con t inue del Poro 
e della c i t t ad inanza» ; 

Gavazzi , al ministro del tesoro, « per sa-
pere, se non creda che l 'esodo dei bigl ie t t i 
di S t a to indispensabi l i ai p a g a m e n t i delle 
mercedi operaie, nonché le generali disa-
gia te condizioni della circolazione banca r i a 
esigano i m m e d i a t i p rovved imen t i» ; 

Pasqual i no-Vassallo, ai ministr i dell ' in-
te rno e di grazia e giustizia, « per conoscere 
se credono conformi a legge i metodi d ' in-
vest igazione che adopera l ' a r m a dei cara-
binieri reali di Napol i ne l l ' i s t ru t to r i a per 
la t r u f f a delle 95 mila lire, non os t an te 
che per lo stesso f a t t o proceda l ' au to r i t à 
giudiziaria »; 

Chiesa, ai minis t r i del tesoro e di agri-
co l tura , i ndus t r i a e commercio, « sulla uti-
l i t à di un a u m e n t o della circolazione in 
v is ta dei cresciuti bisogni finanziari del 
commercio e de l l ' indus t r ia »; 
San t in i , al min is t ro della guerra , « per 

apprendere a quali criterii tecnici, estetici , 
economici ed igienici si ispiri la sua Ammi 
nis t razione nelle cont inue modificazioni 
delle un i fo rmi e per conoscere come i n t e n d a 
provvedere ad un migliore equ ipagg iamen to 
delle t r u p p e , e lo in te rpe l la a l t res ì sulla vit-
t i taz ione degli uomini di t r u p p a »; 

Albasini Serosat i , al minis t ro dell ' interno, 
« sullo sciopero generale di Milano e sulle 
sue cause pross ime e r e m o t e » ; 

Chimient i , al minis t ro del l ' in terno, « sulle 
recent i agi tazioni agrar ie in Pugl ia nei r a p ' 
por t i con l ' az ione delle a u t o r i t à governa-
t i v e e delle Camere del lavoro »; 

Chimienti , al min is t ro di agr icol tura , in-
dus t r i a e commercio, « sulle recent i agita-
zioni agrar ie in Pugl ia nei r a p p o r t i con 
l ' az ione dell 'Ufficio cent ra le del lavoro »; 

Tura t i , Treves, al Governo « sulle respon-
sabi l i tà dell 'eccidio di Milano al pon te Pie-
t r a s a n t a ; sugli even t i che ne seguirono e 
sul l 'azione di f r o n t e ad essi delle a u t o r i t à 
governa t ive »; 

Callaini, al p res idente del Consiglio dei 
ministr i , « sulla u rgen te ed imperiosa neces-
s i tà di ga ran t i r e la l iber tà del lavoro, di 
esigere il no rma le f u n z i o n a m e n t o di ogni 
pubbl ico servizio, e di tu te la re la t i a n q u l-
l i tà pubbl ica c o n t i n u a m e n t e t u r b a t a o mi-
nacc ia ta da associazioni o rgan izza te col-
l ' ev iden te scopo di ecci tare i c i t t ad in i al-, 
l 'odio f r a le var ie classi sociali e alla 
d isobbedienza della legge, in modo dannoso 
alla economia nazionale e pericoloso per 
la stessa cos t i tuz ione dello S t a t o ». 

Segue u n ' in te rpe l lanza d^ll' onorevole 
Cavagnar i , al min is t ro del l ' in terno, « sul 
modo come si esplicano le pubbl iche l i be r t à 
in I t a l i a , sul l 'azione del Governo di f ron te 
agli odierni a v v e n i m e n t i che t u r b a n o in 
mezzo agli scioperi ed allo scompiglio il pa-
cifico svolgersi d e l l ' a t t i v i t à c i t t ad ina , e 
me t tono a repen tag l io la pubb l i ca incolu-
mi tà ed anche per conoscere quale, nel non 
lon tano t r a m o n t o di u n a v i t a pu r t roppo ca-
duca, sia per essere il re taggio che noi an-
d remo lasciando alla generazione v e n t u r a ». 

C A Y A G N A R I . La r i t i ro r i se rbandomi 
di par la re su l l ' a rgomento in occasione del 
bilancio del l ' in terno. 

P R E S I D E N T E . Non essendo presenti 
gli onorevoli in te rpe l l an t i , si i n t endono ri-
t i r a t e le in te rpe l lanze che seguono: 

Gallina Giacinto, al min is t ro del l ' in terno, 
« sui p rovved imen t i a d o t t a t i per la t u t e l a 
del l 'ordine pubbl ico e della l iber tà di la-
voro d u r a n t e l ' u l t imo sciopero generale a 
Milano »; 

Cornaggia, al p res idente del Consiglio, 
minis t ro del l ' in terno, « circa le garanzie 
che, dopo le t r is t i p rove degli scorsi giorni, 
il Governo è in grado di dare al paese, per 
la tu te la del l 'ordine e della l iber tà e per la 
cont inuaz ione dei pubbl ic i servizi, al veri-
ficarsi di nuovi scioperi e di nuove agi ta-
zioni »; 

F rade le t to , al p res iden te del Consiglio, 
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ministro dell ' interno, « sui presenti disordini 
e sull 'azione spiegata dal Governo ». 

Colajanni, al ministro dell ' interno, « sui 
funzionar i di pubblica sicurezza a Napoli 
e in Sicilia ». 

Viene ora un' interpellanza degli onore-
voli Tura t i e Treves, al presidente del Consi-
glio ed ai ministri dei lavori pubblici e di 
grazia e giustizia, « sulle punizioni inflitte 
o minacciate ai ferrovieri scioperanti ». 

Questa interpellanza viene r imanda ta 
insieme alle altre sugli scioperi. 

Yiazzi, al ministro dei lavori pubblici, 
« per sapere se non creda sia giunta l 'ora 
di sospendere fino a nuovo ordine i lavori 
del monum nto a Vittorio Emanuele in 
Eoma, a t tendendo epoca più propizia ad un 
maturo giudizio intorno al pericolo che si 
sperperi il danaro pubblico in opera di 
dichiarata inutil i tà e di probabile b iu t -
tezza ». 

Fera, al presidente del Consiglio, mini-i 
s t ro dell ' interno, « per sapere perchè indi-
vidui ignoti, non rappresentant i ente mo-
rale, senza facoltà giuridiche, si siano da 
anni in t rodot t i nei beni comunali di Inca-
stro, e sot to le spoglie di f ra t i , usino ed 
abusino del convento, della chiesa, del 
giardino, incassando centinaia di migliaia 
di lire, senza renderne conto ». 

Segue l ' interpellanza dell 'onorevole J a t t a 
al presidente del Consiglio, ministro dell'in-
terno, ed al ministro di agricoltura, indu-
str ia e commercio « sulla recente agitazione 
dei contadini in Puglia e sul pensiero del 
•Governo intorno all 'azione che può compe-
tergli nel grave momento che a t t raversa 
il paese ». 

COCCO-O RTU, ministro di agricoltura, 
industria e commercio. Siamo d 'accordo di 
r imandar la . 

P R E S I D E N T E . Questa interpellanza ri-
mane inscri t ta nell 'ordine del giorno. 

Segue l ' interpellanza dell 'onorevole Fera 
al ministro dei lavori pubblici « per sapere 
se per la costruzione del tronco ferroviario 
P ie t ra f i t t a -Rogl iano devono ripetersi i ri-
t a rd i ingiustificati ed accrescersi i risenti-
menti delle popolazioni interessate ». 

L'onorevole Fera essendo assente, de-
cade la sua interpellanza. 

Segue Finterpelìanz.a dell 'onorevole Grep-
pi al ministro del tesoro « sui provvedimenti 
che in tenda di prendere affinchè 1 a p r e -
sente crisi finanziaria non diventi crisi ge-
nerale della industr ia nazionale». 

Essendo assente l 'onorevole Greppi, de-
cade anche questa. 

Segue l ' interpellanza dell 'onorevole Ro-
man in - Jacu r al presidente del Consiglio ed 
ai ministri del tesoro, dei lavori pubblici e 
di agricoltura, industr ia e commercio « per 
conoscere che cosa pensa.di fare il Governo 
dopo la legge che ha ist i tui to il Magistrato 
alle acque per il Veneto ed il f a t to del con-
tinuo succedersi di disastri nelle regioni 
topograficamente destinate a dare il pas-
saggio alle acque che debbono scendere al 
mare, da vast i superiori territori taluno 
anche non soggetto allo Stato italiano ». 

Questa interpellanza viene r imanda t a 
assieme alle altre relative alle in nondazioni. 

Segue la interpellanza dell 'onorevole La-
r izzaai ministri dell ' interno e delle poste e 
dei telegrafi, « sulla necessità - dall ' inter-
pellante al tra volta denunciata alla Ca-
mera - che sia disposto l ' impian to del te-
legrafo, a spese dello Stato, in t u t t i i co-
muni, specie in quelli che, mancando di 
facile viabilità, restano quasi isolati - ne-
cessità sempre più dimostra ta dai continui 
terremoti che flagellano la Calabria ». 

Essendo assente l ' in te rpe l lan te , anche 
questa s ' intende r i t i ra ta . 

Segue la interpellanza dell 'onorevole Li-
bertini Gesualdo, al presidente del Consiglio, 
ministro dell ' interno e al ministro dei lavori 
pubblici, « per sapere se credano poter dare 
pieno affidamento che la continui tà ed esat-
tezza del più impor tan te t ra tu t t i i servizi 
pubblici, quello ferroviario, su cui s ' imper-
nia la vi ta civile ed economica del paese ed 
anche la difesa dello Stato, non debba più 
oltre r imanere alla mercè del personale che 
lo disimpegna, più o meno organizzato ». 

Questa interpellanza viene r imanda ta 
insieme con quelle che concernono gli scio-
peri'. 

Segue l 'a l t ra interpellanza degli onore-
revoli Donati, Brunialt i , Marzotto, Gaetano 
Rossi, Teso, v'endramini, Negri de Salvi, 
al ministro dei lavori pubblici, « sui prov-
vedimenti deliberati e ado t t a t i d 'urgenza 
nel Vicentino, in occasione delle recenti 
inondazioni, ad efficace difesa immedia ta 
da altri disastri, che - per la condizione dei 
torrent i - sarebbero più f requent i e più 
gravi; e quali altri provvedimenti in tenda 
prendere per la sicura e permanente sistema-
zione dei torrent i stessi, a costante difesa 
di t a n t a par te della provincia di Vicen/a ». 

È presente solo l 'onorevole Donati . Ono-
revole Donati , ha facoltà di parlare. 

DONATI . Onorevole Presidente, io credo 
che il ministro intenda di r imandare anche 
questa co» le altre interpellanze ad una se-
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duta apposita, giacche le interpellanze in 
questione sono parecchie, e potrebbero man-
care tanto agli interpellanti quanto al mi-
nistro interpellato gli elementi necessari. 
Ciò mi sembra opportuno per rendere pos-
sibilmente più breve il tempo da occupare 
in interpellanze che riguardano l 'identico 
soggetto. 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l'onorevole sottosegretario di Stato. 

BARI , sottosegretario di Stato per i lavori 
pubblici. Onorevole Presidente, era già stato 
accennato in principio di seduta che t u t t e 
le interpellanze ed anche le interrogazioni 
che r iguardano le inondazioni possano ve-
nire svolte il prossimo lunedi e tu t to al più 
lunedì 16. 

Il ministro si sta occupando seriamente 
di questa complessa materia delle inonda-
zioni e per venire alla Camera con studii 
più completi e precisati, chiede ancora che 
sieno tu t t e riunite in modo da potere essere 
discusse in una sola seduta lunedì pros-
simo o lunedì 16. 

P R E S I D E N T E . Sta bene: allora resta 
-inteso che anche questa interpellanza ri-
mane riunita a tu t t e le altre. 

Segue la interpellanza dell' onorevole 
Mauri: anche questa verrà allora riunita 
alle altre. 

Vengono dopo due interpellanze dell'o-
norevole: 

Nitti, ai ministri delle finanze e dei la-
vori pubblici, « per sapere in qual modo in-
tendano dare applicazione alla legge 8 lu-
glio 1904, sull 'incremento industriale della 
città di Napoli principalmente per quanto 
riguarda la concessione e la distribuzione 
di forze motrici ». 

Nitti, al ministro del tesoro, « per sapere 
se sia vero che intenda proporre al Parla-
mento modifiche alla legge che regola la 
emissione bancaria, e se si renda conto dei 
danni che porterebbe alla vita economica 
del paese l 'aumento normale della circola-
zione fiduciaria». 

La prima di queste interpellanze dell'o-
norevole Nitti è r imandata d'accordo col 
ministro delle finanze, la seconda decade 
per assenza dell 'interpellante. 

Segue altra interpellanza dell'onorevole 
Santini, al ministro della guerra, « per ap-
prendere quali criteri politici e militari, 
abbia seguito nell 'apportare radicali mo-
dificazioni di sostanza e di forma, al nuovo 
regolamento di disciplina militare ». 

L'onorevole Santini è assente,-quindi la 
sua interpellanza decade. 

Segue la interpellanza dell'onorevole Fal-
cioni, ai ministri degli esteri, delle fi-
nanze e dei lavori pubblici, « se non riten-
gano di dover iniziare opportune prat iche 
presso la Confederazione Elvetica perchè, 
mediante una sensibile riduzione delle at-
tuali tariffe di trasporto merci sul t rans i ta 
Vallorbe-Iselle, ed una maggiore sempli-
ficazione dei servizii doganali, venga a t t r i -
buito, alla linea del Sempio ne, quel carat tere 
di internazionalità e di potenzialità di t raf-
fico, che era negli intendimenti dei due 
Paesi interessati ». 

Anche egli essendo assente, l ' interpel-
lanza s ' intende r i t i ra ta . 

Segue per ul t ima la interpellanza del-
l'onorevole Astengo, al ministro dei lavori 
pubblici, « sulla persistente insufficienza dei 
carri ferroviari allo scalo marit t imo di Sa-
vona e sulla ingiusta e dannosa disparità 
di t ra t tamento usata a questo in confronto 
di altri porti; nonché sull'eccessiva quan-
t i tà di vagoni che in detto scalo, l 'ammini-
strazione ferroviaria preleva per il t rasporto 
dei suoi carboni di fronte al numero esiguo 
lasciato a disposizione del commercio ». 

Anche l 'onorevole Astengo essendo as-
sente, la sua interpellanza s ' in tende riti-
ra ta . 

Così è finita la materia delle interpel-
lanze. Sarebbe ora riservato il resto della 
seduta ad alcune interrogazioni che si ri-
feriscono ad interpellanze sullo stesso ar-
gomento, le quali però sono s ta te in par te 
dichiarate ritirate. Io inviterò gli onore-
voli interroganti, se sono presenti, a svol-
gere le loro interrogazioni, al tr imenti re-
sterebbero all'ordine del giorno. 

Non essendo presenti gli onorevoli Ro-
mussi, Luzzatto Riccardo, Albasini-Scrosati 
e Cameroni, le seguenti interrogazioni si in-
tendono decadute: 

Romussi, al ministro dell' interno « sulla 
necessità di rigorosa sorveglianza sugli asili 
infantili privati, ove avvengono fat t i turpis-
simi, come in quello delle Consolate di 
Milano % 

Luzzatto Riccardo, al ministro del l ' in-
terno « per sapere se non riconosca la neces-
sità di provvedere ad una ordinata sorve-
glianza sugli isti tuti e sulle case di ricovero 
ed educazione qualunque sia la loro deno-
minazione ». 

Albasini-Scrosati, al ministro dell ' interno 
« per conoscere le ragioni della mancata sor-
veglianza sull'Asilo del Viale Monza in .co-
mune di Greco Milanese». 
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Cameroni, ai ministri del l ' interno e di 
grazia e giustizia « per conoscere se inten-
dano, a suo tempo, pubblicare i risultati 
delle inchieste in corso sui pr ivat i istituti 
di educazione, dando così sodisfazione 
piena e legitt ima alla opinione pubbl ica 
nonché agli stessi ist ituti inquisiti ». 

I n t e r r o g a z i o n i e i n i e r p e l a n z e . 

P R E S I D E N T E . Prego l 'onorevole se-
gretario di dar lettura delle domande di 
interrogazione pervenute al banco della 
Presidenza. 

R O V A F E N D A , segretario, legge: 

«Il sottoscritto chiede interrogare il mi-
nistro dei lavori pubblici per conoscere se 
intenda, per ragioni di servizi, di igiene e 
di decoro, sollecitare la costruzione della 
stazione di Serra valle Pistoiese. 

« Cascia ni ». 

« Il sottoscritto interroga il ministro delle 
poste e dei telegrafi sul perchè s ' indugia 
ancora, senza plausibili motivi, ad eseguire 
l ' impianto del telegrafo in Motta S. Gio-
vanni . 

« Lar izza ». 

« Il sottoscr i t to chiede d'interrogare il 
ministro delle finanze, per sapere se creda 
venire in aiuto della produzione vinicola 
con provvedimenti opportuni circa l 'ab-
buono della tassa di distillazione e circa le 
frodi ed adulterazione dei vini. 

« Mal cangi ». 

« Il sottoscritto chiede d ' interrogare il 
ministro delle finanze per sapere se intenda 
avvalers i della facoltà concessagli dalla vi-
gente legge per favorire, mercè un mag-
giore abbuòno, la distillazione dei vini non 
adatt i al diretto consumo f a t t a diretta-
mente, o a mezzo di cooperative, dagli 
stessi produttori . 

« J a t t a ». 

« Il sottowcritto chiede d'interrogare il mi-
nistro dei lavori pubblici su i motivi, che 
hanno determinataladirezionegenerale delle 
ferrovie dello Stato a concedere a due ditte 
straniere il monopolio della vendita dei bi-
glietti . 

« Santini ». 

« Il sottoscritto chiede d'interrogare i 
ministri delle finanze e della istruzione pub-
blica per conoscere lo stato attuale dei pro-
messi studii sulla questione del palazzo Ear-
nese. 

« Santini ». 

« I l sottoscritto chiede d'interrogare il 
ministro dei lavori pubblici , per sapere se 
intenda provvedere ad impedire che i la-
vori d 'arginatura in corso sulla sponda de-
stra del fiume Crati, danneggino i terreni 
della sponda sinistra, ed a spingere, con 
pari t rat tamento , anche per questa sponda, 
le urgenti arginature. 

« Turco ». 

« Il sottoscritto chiede di interrogare il 
ministro dei lavori pubblici , per conoscerne 
il pensiero, circa la convenienza di esten-
dere alla Lombardia le disposizioni della 
legge « sul Magistrato delle acque ». 

« Bampold i », 

« Il sottoscritto chiede di interrogare i 
ministri dell ' istruzione pubbl ica e degli af-
fari esteri, per sapere se intendano dare de-
finitivo assetto giuridico al corso magistrale 
istituito presso il Liceo italo-albanese in 
San Demetrio Corone, anche per sopperire 
ai danni della mancanza di qualsiasi regia 
scuola normale maschile nella intera regione 
calabrese. 

« Turco ». 

« Il sottoscritto chiede d' interrogare il 
ministro dell ' interno sulle condizioni della 
pubblica sicurezza nel circondario di Brin-
disi. 

« Chimienti ». 

« I l sottoscritto chiede d' interrogare il 
ministro delle finanze sulla necessità di un 
maggiore abbuono della tassa sulla distilla-
zione dei vini. 

« Chimienti ». 

« Il sottoscritto chiede d'interrogare il 
ministro di grazia e giustizia per sapere se 
ritenga compatibi le col decoro e con l 'au-
sterità della giustizia che, magistrati e fun-
zionari di tribunale abbiano potuto pren-
dere parte in Bozzolo a comizi elettorali dei 
socialisti, assistendo a manifestazioni cla-
morose di plauso partigiano per la pubbli-
cazione di atti del loro ufficio, f a t t a ad in-
fluenzare il corpo elettorale alla vigilia della 
lot ta . 

« Mantovani ». 
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« Il sottoscritto interroga 1' onorevole mi-
nistro dei lavori pubblici per conoscere 
le cause dello scontro ferroviario avvenuto 
il 29 novembre scorso nella stazione di Valle-
Lomellina e per sapere se, ad ovviarci pe 
ricoli derivanti dall' intenso e sempre cre-
scente traffico sul tronco Torreberetti-Mor-
tara, non creda necessario di procedere 
senza più attendere all'impianto del secondo 
binario, che venne già deliberato. 

« Bergamasco ». 

P R E S I D E N T E . Queste interrogazionisa-
ranno iscritte nell'ordine del giorno e segui-
ranno l'ordine della loro presentazione. 

Si dia lettura delle domande d'interpel-
lanza. 

ROVASENDA, segretario, legge: 

« Il sottoscritto chiede di interpellare il 
presidente del Consiglio, ministro dell'in-
terno, per sapere con quali criteri e con 
quali metodi fu eseguita l'inchiesta sul ter-
remoto delle Calabrie. 

« Chimirri ». 

« 11 sottoscritto chiede d'interpellare il 
presidente del Consiglio e ministro dell'in-

"S terno sui criteri della Commissione di in-
chiesta per i fondi del terremoto calabrese, 
e se ad integrare i risultati già noti non si 
debba disporre un'inchiesta parlamentare 
per l 'accertamento delle taciute responsa-
bilità amministrative e politiche. 

« Fera ». 

« Il sottoscritto chiede d'interpellare il 
ministro dell'istruzione pubblica sul ritardo 
della demolizione della chiesa della Croce 
c i Lucca, che danneggia l'igiene delle nuo-
ve cliniche e deturpa l'edilizia di una im-
portante strada di Napoli. 

« Cantarano ». 

P R E S I D E N T E . Anche queste interpel-
lanze saranno iscritte nell'ordine del giorno 
quando, a termine del regolamento, i mi-
ni stri,interpellati non abbiano espresso con-
trario avviso. 

La seduta termina alle ore 15.45. 

Ordine del giorno per la seduta di domani. 

1. Interrogazioni. 
2. Votazione a scrutinio segreto del disegno 

di legge: 
Modificazioni al testo unico delle leggi 

sul reclutamento del regio esercito (626). 

Discussione dei disegni di legge: 

3. Approvazione del trattato di commer-
cio e di navigazione colla Russia (862). 

4. Stato di previsione dell' entrata e 
della spesa del Fondo per l'emigrazione per 
l'esercizio finanziario 1907-908 (658). 

5. Rendiconto generale consuntivo del-
l'Amministrazione dello Stato per gli eser-
cizi 1903-904 e 1904-905 (7 e 277). 

6. Abolizione del lavoro notturno nel-
l 'industria del pane (744). 

7. Cassa di previdenza per le pensioni 
degli ufficiali giudiziari (772). 

8. Cassa di previdenza per le pensioni 
degli impiegati degli archivi notarili (826). 

9. Convenzioni pei servizi postali e com-
merciali marittimi (409). 

10. Seconda lettura del disegno di legge: 
Provvedimenti per lo sgravio del debito 
ipotecario, per il riscatto di canoni ed altri 
oneri reali e per agevolare la formazione di 
piccole proprietà {Titoli II, V e VI) ( Ur-
genza)i (116). 

Discussione dei disegni di legge: 
11. Modificazioni alla legge 14 luglio 1887, 

n. 4715, sulla emissione, in caso di perdita, 
dei duplicati dei titoli rappresentativi dei 
depositi bancari (450). 

12. Agevolezze all'industria dell'escava-
zione e del trattamento delle ligniti e delle 
torbe (238). 

13. Bonifica delle cave di sterro e di 
prestito che costeggiano le linee ferroviarie 
(124). 

3 4. Domanda a procedere contro il de-
putato Scaglione per il delitto previsto dal-
l'articolo 105 della legge elettorale politica 
(275). 

15. Domanda di autorizzazione a proce-
dere contro il deputato Vetroni per ingiu-
rie (412). 

16. Domanda di autorizzazione a proce-
dere contro il deputato De Felice-Giuffrida 
per diffamazione (470). 

17. Domanda di autorizzazione ad ese-
guire la sentenza pronunziata dal Tribu-
nale di Roma il 10 febbraio 1904 contro il 
deputato Enrico Ferri per diffamazione con-
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t inua ta e ingiurie a mezzo della s t a m p a 
(471). 

18. D o m a n d a di autorizzazione a prone 
dere contro il depu ta to Di Trabia per con 
t ravvenzione alla legge sugli infor tuni de] 
lavoro (366). # 

19. Domanda di autorizzazione a proce 
dere contro il depu ta to Etnico Ferr i per 
ingiurie (475). 

20 Approvazione della convenzione per 
la proroga per un anno, a decorrere dal 
l c luglio 1906, dell'esercizio provvisorio delle 
ferrovie secondarie romane da par te dello 
S ta to (508). 

21. Mutual i tà scolastiche (244). 
Seguito della discussione sui disegni 

di legge : 
22. Riordinamento ed affit to delle regie 

Terme di Montecatini (394). 
23. Conversione in legge del regio de-

creto 31 dicembre 1905, n. 632, p e r l a con-
cessione di carte di libera circolazione e di 
biglietti per un solo viaggio, g ra tu i to od a 
prezzo r idotto, per ta lune categorie di per-
sone, sulle ferrovie dello S ta to (350). 

Discussione dei disegni di legge : 
24. Domanda di autorizzazione a pro-

cedere contro il depu ta to Ravaschieri , per 
lesioni colpose (520). 

25. D o m a n d a di autorizzazione a proce-
dere contro il depu ta to Morgari per istiga-
zione a delinquere commessa per mezzo della 
s t ampa (472). 

26. Aggiunta all'elenco dei comuni dan 
neggiati, annesso alla legge a favore della 
Calabria (518). 

27. Modificazioni all 'articolo 38 del testo 
unico delle leggi sugli stipendi ed assegni 
per il regio esercito (654). 

28. Modificazioni al regolamento della 
Camera (Doc. I X - A ) . 

29. Piantagioni lungo le s t rade nazionali, 
provinciali e comunali (171-B). 

30. Per le ant ichi tà e le belle arti (584). 
31. Per il miglioramento dei pascoli mon-

tani (539). 
32. Ordinamento del Benadir (745). 
33. Convalidazione del regio decreto 

1° se t tembre 1906, n. 503, e modificazioni 
al repertorio della tar i ffa generale dei dazi 
doganali (593). 

\m 

34. Modificazioni alla tar i ffa generale dei 
dazi doganali (445). 

35. Modificazioni alla circoscrizione ter-
ritoriale dei mandament i VI, V I I e I X di 
Milano (715). 

36. Disposizioni sulla navigazione in terna 
(542). 

37. Domanda di autorizzazione a proce-
dere contro il depu ta to Arigò per diffama-
zioni ed ingiurie a mezzo della s t ampa (367). 

38. R i n s a l d a m e l o , r imboschimento e si-
stemazione dei bacini montani (538). 

39. Modificazioni all 'organico del corpo 
sani tar io militare, al testo unico delle leggi 
sugli stipendi ed assegni per il regio eser-
cito ed alla legge sul l ' avanzamento nel Re-
gio esercito (654 A bis). 

40. Tombola telegrafica nazionale a fa-
vore dell 'erigendo ospedale di Pescara (696), 

41. Proroga del te rmine stabilito dall 'ar-
ticolo 6 della legge 19 dicembre 1901, n 511, 
per la presentazione di un disegno di legge 
sul conto corrente ira il Ministero del tesoro 
e quello della guerra e sulle masse interne 
dei Corpi del regio esercito (844). 

42. Provvediment i relativi al Corpo del 
Genio civi'e (819). 

43. Modificazioni ed aggiunte al disegno di 
legge sul r iord inamento ed affitto delle Re-
gie Terme di Montecatini (394-Hs-A). 

44 Approvaz 'cne della Convenzione sti-
pulata f r a l ' I t a l i a , la Germania, la Dani-
marca, la Francia , il Lussemburgo, l 'Olanda 
e la Svizzera per l ' in terdiz ione dell' impiego 
del fosforo bianco nel l ' indus t r ia dei fiam-
miferi, firmato a Berna il 26 se t tembre 1906 
(746). 

45. Sovvenzioni alle masse interne dei 
Corpi del Regio Eserci to (825). 

46. Locazione delle zone di terreno dan-
neggiate coi mezzi di fusione che si adope-
rano nelle zolfare di Sicilia (771). 

47. Modificazioni alla logge del 22 luglio 
1906, n. 534, sulle r ivendi te di pr ivat ive di 
sali e tabacchi (775). 

P B O Ì ' . EMILIO PIOVANELLI 
Capo dell'Ufficio di Revisione e Stenografia. 

Roma, 1907 — Tip. della Camera dei Deputati. 




